江门市市场监督管理局文件

江市监法〔2020〕29号


关于印发江门市市场监督管理局开展新型

冠状病毒肺炎疫情防控法治宣传月

活动方案的通知

市市场监管局机关各科室、直属各单位：

现将《江门市市场监督管理局开展新型冠状病毒肺炎疫情防控法治宣传月活动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请及时与政策法规科联系。

江门市市场监督管理局

2020年1月31日

江门市市场监督管理局开展新型冠状病毒

肺炎疫情防控法治宣传月活动方案

为贯彻落实习近平总书记关于新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的重要指示精神，提高广大市场主体和人民群众对疫情防控法律知识和政策措施的认知，保障我市市场监管领域疫情防控工作顺利有序开展，坚决打赢疫情防控阻击战，按照党中央、国务院以及省委省政府、市委市政府有关工作部署，并结合我局实际情况，制定本方案。

一、宣传时间

2020年1月31日开始至2月29日。

二、宣传内容

（一）重点法律法规和政策文件。《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》《广东省突发公共卫生事件应急办法》以及党中央、国务院、省委省政府、市委市政府关于新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的政策文件、重要指示、工作指引等。

（二）市场监管领域相关法律法规。《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国广告法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》《广东省野生动物保护管理条例》《广东省商品交易市场管理条例》《广东省家禽经营管理办法》《价格违法行为行政处罚规定》等。

（三）重点宣传领域和内容。

1．农贸市场：重点宣传涉及野生动物保护和家禽经营的法律法规，宣传新型冠状病毒肺炎疫情的防控知识、活禽交易市场“1110”制度、食品安全索票索证制度等。

2．餐饮服务单位：重点宣传涉及野生动物保护的法律法规，宣传新型冠状病毒肺炎疫情的防控知识、食品安全索票索证制度等。

3．药店和药品、医疗器械生产厂家：重点宣传涉及价格、广告、不正当竞争方面的法律法规，宣传新型冠状病毒肺炎疫情的防控知识等。

三、宣传形式

（一）全员学法。通过局党组会、局长办公会议、局务会议等学习贯彻习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出的重要指示批示精神，传达学习中共中央政治局常务委员会、国务院、省委省政府、市委市政府研究新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作会议精神，以及学习新型冠状病毒疫情的防控知识和相关法律法规；充分利用电子政务工作平台、办公自动化系统、政务交流平台、工作短信、微信工作群、QQ工作群等开展疫情防控和市场监管法治宣传，明确本部门有关疫情防控的法定职责和权限以及相关工作人员隐瞒、缓报、谎报疫情的法律责任，增强全员法治意识。

（二）社会普法。充分利用局机关大楼电子显示屏、宣传栏、官方网站、微信公众号、微博等非聚集形式开展疫情防控法治宣传；结合市场监管需要，在市场监管和行政执法过程中通过适当的方式张贴、派发、宣传疫情防控知识和市场监管法律法规单张资料，宣传哄抬物价、恶意囤积相关商品、欺骗消费者等违法行为的法律责任，形成全民防控意识。

四、相关要求

（一）各单位开展疫情防控宣传活动要注意发挥媒体和网络宣传的作用，尽可能减少面对面接触式宣传活动和入户走访宣传，以防工作人员感染后造成病毒进一步扩散。

（二）各单位开展疫情防控法治宣传工作情况以及在活动中印发的文件和形成的图片、信息等资料，请及时报送江门市局政策法规科（“江门市局内网/政策法规科/疫情防控法治宣传”文件夹）。


公开方式：
依申请公开


抄送：市普法办。

江门市市场监督管理局办公室               2020年1月31日印发

校对：林伟雄
























