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《江门市关于进一步促进科技创新推动高质量发展的工作措施》（以下简称“科创十条”）共10部分33条，围绕全力构建粤港澳大湾区国际科创中心的重要节点、打造粤港澳大湾区人才高地、加快科技创新平台建设、推动高新区高质量发展、加快高新技术产业发展、组织实施科技引领计划、加强创新创业载体建设、推动科技成果转化、促进科技金融深度融合、深化科技领域“放管服”改革等方面，坚持问题导向，聚焦创新需求，注重体制改革与开放创新，积极探索，提出系列政策措施意见。
 一、制定背景
    为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，落实《广东省人民政府印发关于进一步促进科技创新若干政策措施的通知》（粤府〔2019〕1号），坚持实施创新驱动发展战略，持续推动科技创新，7月30日江门市人民政府印发《江门市关于进一步促进科技创新推动高质量发展的工作措施》，进一步加快我市建设国家创新型城市，以科技创新推动经济社会高质量发展。
    二、制定依据
《广东省人民政府印发关于进一步促进科技创新若干政策措施的通知》（粤府〔2019〕1号）
    三、主要举措
    “科创十条”分别针对我市十个科创热点提出创新举措，全方位激发我市创新创业潜力，造好科技动力列车头，铺好科技发展轨道，引领我市乘上创新发展高速班车。主要举措包括：
    （一）构建粤港澳大湾区国际科创中心的重要节点。发挥江门侨乡特色资源优势，对接“广深港澳”科技创新走廊，积极参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设。全力创建国家创新型城市，加快推进以科技创新为核心的全面创新，大力发展高新技术产业和战略性新兴产业。加强重大科技基础设施建设，推进江门中微子实验站建设。推动五邑大学高水平理工科大学建设，促进五邑大学科技成果转化落地。做强做大“创新创业大赛”品牌，持续办好科技杯创新创业大赛。
    （二）打造粤港澳大湾区人才高地。推进人才强市建设，高标准推进江门人才岛、全国博士后创新（江门）示范中心建设，着力引进培育创新团队和高层次人才。实施粤港澳大湾区个人所得税优惠政策，建设产权型或租赁型人才住房。
    （三）加快科技创新平台建设。对在我市注册的重点实验室、新型研发机构、技术创新中心、工程技术研究中心、院士工作站、科技特派员工作站给予资助。支持我市高校、科研机构、企业在国际创新人才密集区和“一带一路”沿线国家设立离岸研发机构，对通过国家、省立项支持的，给予资助。加快建设实验室和新型研发机构，试点实施事业单位性质的新型研发机构运营管理机制改革。
    （四）推动江门高新区高质量发展。加快高新区创新发展，统筹安排资金支持高新区发展，完善“一区多园”管理体制。推动创建省级高新区。完善高新区管理机制，设立专业化、专职化的江门高新区管理机构，深化高新区干部人事制度改革，选优配强高新区领导班子力量。理顺高新区财政管理体制，赋予国家级高新区和具备条件的省级高新区一级财政管理权限。
    （五）加快高新技术产业发展。统筹安排高新技术企业发展资金，培育一批高新技术企业和科技型中小企业。进一步降低企业研发成本，完善激励企业研究开发财政补助办法，对企业研发投入给予补助。建立高成长性科技企业种子库，推动科技企业上市、挂牌。
    （六）组织实施科技引领计划。加快突破产业关键核心技术，组织实施重大科技项目，重点突破一批产业关键核心技术。加快发展先进制造业和战略性新兴产业。鼓励港澳高校和科研机构参与我市科技计划。
    （七）加强创新创业载体建设。提升产业园区创新能力，加快科技企业孵化器建设，鼓励与港澳台合作建设双向孵化创新载体，优先保障重大科技项目用地。放宽科研用地地块容积率限制。
    （八）推动科技成果转化。完善创新券后补助办法。建设大湾区科技成果转移转化示范区。建立综合性科技成果转化服务平台，加快珠西科技产业创新服务中心建设。
    （九）促进科技金融深度融合。支持企业开展研发融资，设立科技风险准备金池，支持私募股权和创业投资。大力发展金融科技产业。
（十）深化科技领域“放管服”改革。推动科技管理向创新服务转变。建立完善公开统一的市级科技管理平台。加强科研诚信管理，弘扬科学家精神，加强对科研人员的科研诚信和科研伦理教育。
本措施各条款由相关牵头部门根据实际负责制定配套实施细则。期间国家、省相关政策发生变化的，按其规定执行。

