江门市应急管理局2019年度行政许可实施和

监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我单位2019年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况

我局2019年有行政许可事项38项，已全部纳入江门市行政许可标准化目录，并进驻广东省网上办事大厅。据统计，我局2019年全年行政许可审批的申请量12994件、受理和办结数量12994件，全部按时完成审批。

（二）依法实施情况。2019年，我局严格按照有关法律法规的规定权限、范围、程序和条件开展行政审批，行政审批行为规范，未发现越权审批、违法审批等情况，继续实现审批窗口服务“零投诉”。一是进一步修订完善行政审批办事指南和业务手册，详细制作审批办事流程图，供申请人查阅，同时将办事指南和申请条件等在我局机关网站、官方微信公众号上进行了公开，方便群众办事。二是创新行政审批管理和运行机制，我局实行预审查制度，即企业计划进行工程建设项目申请前，提前向我局审批科室发送送审资料（电子版），我局与相关专家提前审理，结合我市投资及工程建设项目审批管理平台使用，减少接受申请后的办理时间。三是推进行政审批标准化建设，规范审批行为。结合各项行政审批事项的审批程序，明确各个审批环节的审批标准，杜绝审批过程的自由裁量权。四是完善和提高审批窗口一站式服务。在市行政服务中心设立窗口，统一集中办理我局行政审批事项，为群众提供优质、快捷、高效的服务。开通网上、电话咨询业务，提高审批申报效率；主动提供审批文件证照寄送服务，受到企业群众的好评。

（三）公开公示情况。我局严格执行行政审批事项依法公开制度，将行政审批事项实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息全部通过网上办事大厅公开；同时，按要求将行政审批结果，包括企业名称、地址、许可范围、证件有效期等主要信息通过信用江门网向社会公开，不断提高安全生产行政审批工作的透明度。申请人还可通过网上办事大厅全面了解所申办事项的要求，查询申办事项的办理情况，有效地保证了行政许可工作的公开、公平、公正。

（四）监督管理情况。一是加强内部监督管理，制定了《江门市应急管理局行政许可内部工作指引》，明确了每年定期对行政许可事项进行内部检查，进一步规范我局行政许可行为，确保行政审批事项标准的应用和实施，提高行政审批事项服务质量。经检查，未发现本年度行政审批过程中存在违法违规行为。二是针对被许可对象从事的许可事项活动，制定了有关审批事项相应的事中事后监管方案，加强对许可事项的事后监督管理，明确了对危险化学品、非煤矿矿山、烟花爆竹以及金属冶炼四大安全许可行业的证后监管办法和实施措施，进一步加大对取得安全许可证照企业的监督检查力度。三是按照我局编制的《江门市应急管理局2019年度安全生产监督检查计划》，重点严抓危险化学品、非煤矿矿山、烟花爆竹三大许可行业风险点危险源的排查和管控，防范事故的同时努力提升许可行业的安全生产本质水平。今年以来，我局共监督检查许可企业182家次，其中非煤矿山企业24家次，危险化学品生产经营企业158家次，监督检查非煤矿山企业全覆盖（100%检查），对涉及“两重大一重点”危险化学品企业监督检查全覆盖，发现隐患问题、提出整改措施和意见1000多项，下达执法文书132份，行政处罚4家企业，处罚金额4万元。有效确保了许可企业安全生产形势的稳定。

（五）实施效果情况。一是所有安全生产行政许可事项办理时限，在法定办理时限基础上缩减50％以上，获得国务院推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组办公室的肯定。通过全面梳理行政许可事项办事流程，推行事前介入、事中事后监管、实行承诺制等举措，精简申请材料，压减办理时限。目前，所有行政许可事项办理时限都在法定办理时限基础上缩减50％以上，大部分事项还在此基础上进一步压减，并将部分事项委托各市（区）实施，方便企业就近办理。二是将危险性较高的危险化学品、金属冶炼等建设项目“三同时”纳入全市工程建设项目并联审批系统，实行共治共管。三是规范申报资料及办事流程，确保所有申报资料和办事流程达到“十统一”标准。
2019年，我局审批流程得到进一步优化，网上办理事项100%实现三级办理，审批服务质量和效率得到行政相对人的普遍认可，满意程度较高，全年没有接到行政相对人的投诉举报。基本达到设立行政许可时的预期效果。

二、存在的问题和困难

一是现时我市网上办事大厅以及“邑门式”办事系统由于各种原因群众网上申请率不高，群众办事大部分还是以行政服务中心实地申办为主。

二是未能实现跨地域、跨部门、跨层级的信息共享和业务协同。

三是行政审批工作人员需继续加强的业务知识的学习，进一步提高对外服务的水平和效率。

三、下一步工作措施及有关建议

一是加强制度保障。建立健全并严格执行首问责任制、一次性告知、限时办结等服务承诺制度，有效落实效能考评制度和行政过错责任追究制度，确保依法实施行政许可审批工作。二是加强监督保障。通过政府的行政审批电子监察平台进行实时在线监察与督查督办，调查处理有关行政审批方面的投诉，自觉接受社会公众的监督，使审批过程公开透明，让人民群众放心满意。三是加强能力保障。一方面，通过加大政府购买服务力度，引进第三方技术服务机构参与行政审批过程，提升行政许可过程中专业技术能力水平；另一方面，加大对我局相关工作人员的专题业务培训力度，努力提高业务质素，进一步提升行政审批的效能。
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