附件5
2019年度司法鉴定违法违规行为查处典型案例
一、黑龙江省森工总医院司法鉴定所及有关鉴定人不符合资质要求、违反鉴定程序案

案件情况：2018年10月，经当事人投诉，黑龙江省司法厅对黑龙江省森工总医院司法鉴定所（森工所）有关执业行为进行调查。经查明，森工所在办理投诉所涉的医疗损害因果关系鉴定中，所指定的鉴定人李群、王宁均不具备鉴定疾病所属学科相关的专业经历；指定司法鉴定意见复核人未进行实质的“鉴定程序和鉴定意见”复核，也未填写复核意见书存入鉴定档案。鉴定人李群、王宁未在鉴定听证会笔录、司法鉴定意见书底稿上签字、鉴定讨论没有书面记录，违反了多项规定。2019年5月31日，黑龙江省司法厅根据《司法鉴定程序通则》第二十七条、第三十五条，《黑龙江省司法鉴定管理条例》第二十九条、四十三条、四十四条的规定，给予森工所警告并责令改正、处以一万元罚款的行政处罚，给予司法鉴定人李群、王宁警告并责令改正的行政处罚。

案例评析：司法鉴定是鉴定人运用科学技术或者专业知识对专门性问题进行鉴别和判断并提供鉴定意见的活动，兼具科学性和法律性。具有相应的资质是开展鉴定活动的首要条件，资质管理是司法鉴定登记管理制度的起点。在执业活动中，司法鉴定机构和鉴定人要严格遵守资质管理各项规定，否则无法保障鉴定意见的科学性、可靠性，也必然造成出具的鉴定意见因程序不合法而不被采信，不仅造成诉讼资源浪费，还影响诉讼进程，损害当事人合法权益。《司法鉴定程序通则》是司法鉴定机构和司法鉴定人从事司法鉴定活动的基本程序规则，必须严格遵守，不能因侥幸心理或疏忽大意忽略应完成的程序。

二、浙江千麦司法鉴定中心鉴定人严重不负责任造成当事人合法权益重大损失案

案件情况：2019年2月，浙江省司法厅根据杭州市司法局报告，对浙江千麦司法鉴定中心鉴定人方金富、陈双祥有关执业行为进行调查。经查明，方金富、陈双祥在某签名鉴定事项中，在出具相关鉴定意见书后，发现鉴定意见存在问题，但既未向浙江千麦司法鉴定中心报告，也未向委托法院说明或对鉴定意见作出补正，在经法院通知出庭参与质证时，当庭发表了与所出具鉴定意见相左的陈述，造成庭审中止，法院不得不重新委托鉴定，最终审判时限拖延4个多月，浪费了诉讼资源、扰乱了诉讼秩序，给当事人合法权益造成重大损失。2019年6月3日，浙江省司法厅根据《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》（以下简称《决定》）第十三条，《司法鉴定人登记管理办法》第三十条，《浙江省司法鉴定管理条例》第四十八条等给予司法鉴定人方金富、陈双祥停止从事司法鉴定业务五个月的行政处罚。

案例评析：司法鉴定活动是科学性和法律性的有机统一。司法鉴定实行鉴定人负责制度，鉴定人应当对鉴定意见负责，这是保障诉讼活动顺利进行的重要因素。当发现已出具的鉴定意见存在问题后，鉴定人和鉴定机构应当及时采取措施，消除错误鉴定意见可能造成的不利影响，而不是任由其影响诉讼进程。即便是在庭审质证中，承认鉴定意见的错误，也是对自己执业行为的严重不负责任，这种行为要坚决杜绝。

三、湖北黄冈博林法医司法鉴定所违规收费案

案件情况：2019年4月，黄冈市司法局按照行政执法检查工作统一部署，对黄冈博林法医司法鉴定所（博林所）进行为期一周的专项检查。经抽查2017年至2018年间的359份案卷，查明70件存在违规收费现象，共计超标准收费45,000元。其中56件将差旅费违规变相作为鉴定项目列入鉴定收费范围，涉及金额37，800元；14件超标准重复收费，涉及金额7,200元。以上70件鉴定的第一鉴定人均为该所法定代表人、机构负责人冯广林。检查还查明，博林所于2019年初搬迁办公地址后，经多次催办依然未办理机构住所变更手续；办公场所未按规定公示司法鉴定许可证（正本）、司法鉴定业务范围、收费标准等。2019年5月21日，黄冈市司法局依据《湖北省人民政府关于取消和调整行政审批项目等事项的决定》（鄂政发〔2017〕65号）精神，根据《决定》第十二条、第十三条，《司法鉴定程序通则》第八条，《湖北省司法鉴定收费管理办法》第八条等，给予黄冈博林法医司法鉴定所警告并责令改正的行政处罚，给予冯广林停止从事司法鉴定业务三个月的行政处罚。

案例评析：2017年，司法部按照《国家发展改革委员会 教育部 司法部 国家新闻出版广电总局关于下放教材及部分服务价格定价权限有关问题的通知》要求，指导全国31个省（区、市）完成新的司法鉴定收费标准制定。司法部办公厅于2017年3月和7月印发通知就加强司法鉴定收费行为监督管理，严肃查处违规收费行为提出要求。各地严格监管，经过努力，司法鉴定收费得到有效规范。相比于2017年初曝出的“天价鉴定费”事件引发社会对司法鉴定收费行为的聚焦和质疑，日常执业活动中的违规收费行为虽不瞩目，但同样危害巨大，长此以往将严重破坏司法鉴定行业的公信力。司法鉴定机构和司法鉴定人要牢固树立底线思维，坚持司法鉴定公益属性，严格遵守司法鉴定收费相关规定，认真执行收费标准，坚决防止“天价鉴定费”及各种乱收费现象发生。

四、江西省信丰益农果业司法鉴定所超范围执业、违反多项司法鉴定程序案

案件情况：2018年9月，江西省司法厅根据当事人投诉线索和赣州市司法局调查情况，对信丰益农果业司法鉴定所（信丰益农所）有关执业行为进行调查。经查明，信丰益农所在对“王某某等葡萄园因施用不合格叶面肥造成树体及产量损失评估”的委托事项鉴定中，不具备“农作物肥料肥害司法鉴定资质”而实施了相应鉴定，超出登记执业范围执业；对所涉及的葡萄园现场没有进行必要的现场勘查、司法鉴定人未按照司法鉴定程序规定要求在鉴定意见书上签名、引用已废止的技术操作规范，违反司法鉴定程序相关规定。以上行为违法违规情形较多，情节严重，造成了损害当事人合法权益，损害司法鉴定社会公信力等后果。2019年1月22日，江西省司法厅根据《决定》第十条，《司法鉴定程序通则》第十五条、第二十三条、第三十七条，《司法鉴定机构登记管理办法》第八条、第三十九条等规定，对信丰益农果业司法鉴定所予以撤销登记。

案例评析：根据《决定》，我国对从事特定事项鉴定业务的鉴定人和鉴定机构实行登记管理制度。在登记的业务范围内从事相关鉴定活动，是司法鉴定执业活动的基本要求。超出登记业务范围执业的行为，属于严重违法违规，应当予以严肃处理。各地司法行政机关应当严格按照有关的执业分类确定的类别和项目对司法鉴定人和司法鉴定机构进行登记，这是严格准入管理的必然要求。目前，按照《实施意见》提出的改革要求，司法部在已制定环境损害司法鉴定执业分类规定的基础上积极推进法医类、物证类、声像资料司法鉴定执业分类规定，细化各执业类别，将为加强准入管理进一步提供制度保障。以上规定出台后，各地司法行政机关要严格按照执业分类对司法鉴定人和司法鉴定机构进行登记。

五、北京明正司法鉴定中心不配合司法行政机关监管，提交虚假材料案

案件情况：经投诉，北京市司法局对北京明正司法鉴定中心（北京明正）及鉴定人霍家润、杨帆有关执业行为进行调查。经查实，在调查处理过程中，北京明正向北京市局提交的《北京明正司法鉴定中心司法鉴定协议书（法医类）》落款处“委托人（委托机构）”一栏中的签名和日期不是本人签署，而是由北京明正工作人员所签，属于向司法行政机关提供虚假材料。2019年11月4日，北京市司法局根据《司法鉴定机构登记管理办法》第三十九条等规定，给予北京明正司法鉴定中心警告的行政处罚。

案例评析：司法鉴定制度是解决诉讼涉及的专门性问题、帮助司法机关查明案件事实的司法保障制度。接受司法行政机关依法进行的监督管理是司法鉴定机构和司法鉴定人应履行的义务。从事司法鉴定业务的鉴定人和鉴定机构应该将诚实守信作为从业底线，自觉接受司法行政机关监督管理，否则应当依法严肃查处。
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