江门市生态环境局文件
江蓬环验〔2020〕95号

关于同意广东嘉宝莉科技材料有限公司涂料及其配套产品建设项目二期工程（固体废物污染防治设施）竣工环境保护验收的函

广东嘉宝莉科技材料有限公司：

你公司涂料及其配套产品建设项目二期工程（固体废物污染防治设施）竣工环境保护验收申请等有关资料收悉。我局组织对该项目（固体废物污染防治设施）进行了竣工环境保护现场检查，并将该项目环境保护执行情况在江门市生态环境局蓬江分局工作动态（http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmssthjj/pcfj/pjfj/gzdt/index.html）进行了公示。公示期间没有收到群众投诉和反对意见。经研究，现提出验收意见如下：
一、项目基本情况

广东嘉宝莉科技材料有限公司位于江门市蓬江区杜阮镇富锦南路18号，主要从事涂料生产项目。项目二期总投资19380万元，一期、二期建成后合计年生产建筑用涂料6.5万吨、木器漆3.5万吨、工业漆0.5万吨、稀释剂1万吨、固化剂2万吨、防水涂料2.5万吨、水型胶黏剂1万吨、装饰砂浆2万吨、油墨1万吨、填缝剂1万吨，二期工程现场设有主体工程包含3#车间、4#车间、5#车间、6#车间、7#车间；辅助工程包含1#甲类仓库、1#乙类仓库、1#丙类仓库、2#丙类仓库、3#丙类仓库、甲类堆场、1#罐区、2#罐区、1#泵棚、2#泵棚、3#泵棚、4#泵棚、5#泵棚；配套工程包含技术研发车间、污水处理站、消防泵房及水池、固废危废仓库、循环水池、废气收集净化装置；公用工程包含公用工程房、锅炉房、门卫处、司机休息室、应用研发大楼。工艺流程：原材料→湿式混合研磨→筛分→压制成型→烧制固化→半成品→焊接→机加工→机械配件、模具。

二、环境保护措施及环境风险防范措施落实情况

该项目执行了环境影响评价制度。建设单位委托江门市环境科学研究所于2013年12月编制《广东嘉宝莉科技材料有限公司后评价项目环境影响报告书》，并得到江门市环境保护局（江环审〔2014〕34号）审查备案意见的函；。建设单位委托江门市环境科学研究所于2016年1月编制《广东嘉宝莉科技材料有限公司后评价项目环境影响补充报告》，并得到江门市环境保护局（江环审〔2016〕42号）审查备案意见的函。

项目生产过程中会产生不含危险废物的原材料、产品包装物、桶，交供应商回收或者在本厂清洗后交由一般固废处理场处置；项目产生的锅炉水沉渣、锅炉焚烧灰渣、喷淋废水沉降灰渣交由有关单位综合利用。

办公生活生活垃圾交由环卫部门统一清运并进行安全卫生处置。

项目生产过程中产生的过滤残渣、废溶剂、污泥、废活性炭交由具有危险废物处理资质的单位江门市东江环保技术有限公司统一处理，并签订危废处理协议；项目生产过程中产生的废品（布）交由具有危险废物处理资质的单位肇庆市新荣昌环保股份有限公司统一处理，并签订危废处理协议；项目产生的含有危险废物的原材料、包装废桶能回收再利用的交由供应商回收，不能回用的交由具有危险废物处理资质的单位江门市东江环保技术有限公司统一处理，并签订危废处理协议。 

三、验收监测结果

该项目基本落实了《广东嘉宝莉科技材料有限公司后评价项目环境影响报告书》及江门市环境保护局（江环审〔2014〕34号）审查备案意见的函、《广东嘉宝莉科技材料有限公司后评价项目环境影响补充报告》及江门市环境保护局（江环审〔2016〕42号）审查备案意见的函提出的固体废物污染防治措施和要求，符合《建设项目竣工环境保护验收管理办法》中第十六条竣工环境保护验收条件，根据《建设项目竣工环境保护验收管理办法》中第十七条第一款，我局同意你公司涂料及其配套产品建设项目二期工程固体废物污染防治设施通过竣工环境保护验收。

四、项目投运后应做好以下工作：

（一）加强环境保护管理及环保设施运维管理，确保各项环保设施处于良好的运行状态，污染物长期稳定达标排放。

（二）加强固体废物管理，产生的固体废物须按照有关环保规定进行处理处置，进一步完善环境安全管理体系。
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