
江门市生态环境局

江门市生态环境局

不予行政处罚决定书

江蓬环不罚〔2021〕10号

当事人：江门市天皓化工涂料有限公司

统一社会信用代码：91440703782979718T

法定代表人：罗皓匀
经营地址：江门市蓬江区荷塘镇禾岗工业区

一、环境违法事实和证据

2020年11月16日，我局执法人员对你单位进行现场检查，发现你单位存在以下环境违法行为：

（一）你单位从事油性漆生产项目，属于需编制环境影响报告表项目类别，该项目的分装工序在生产过程中产生含挥发性有机物废气，但该工序未在密封空间或者密封设备中进行，且未按照规定安装、使用污染防治设施，导致所产生的含挥发性有机物废气无组织外排，即你单位存在未在密闭空间或者设备中进行产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动，未按照规定安装、使用污染防治设施的环境违法行为；

（二）你单位危废暂存间内有部分废油漆包装桶（废物类别：HW49）未按照规范张贴危险废物识别标志，即存在未按照规范设置危险废物识别标志的环境违法行为；

（三）你单位未建立含挥发性有机物的生产原辅材料记录台账；

（四）你单位已建立固体废物管理台账，但配套建设使用的废气防治污染设施未建立载明运行、维护等情况的管理台账。

上述事实有2020年11月16日现场检查（勘察）记录、调查询问笔录、现场照片及执法视频、江门市生态环境局当事人送达地址确认书、企业授权主管人员接受环保部门询问调查的委托书等为证。

二、陈述申辩、听证意见及采纳情况

你单位的上述行为，违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第四十五条、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第七十七条、《广东省大气污染防治条例》第二十七条第二款、《广东省环境保护条例》第二十三条第二款的规定。我局于2020年12月17日告知你单位违法事实、处罚依据和拟作出的处罚决定，并告知你单位有权陈述、申辩和提出听证。

听证情况

1、听证会情况及意见

你单位于2020年12月21日提出听证申请，我局于2021年1月8日举行听证会。

你单位提出如下意见：（1）你单位未在密闭空间或者设备中进行产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动，未按照规定安装、使用污染防治设施的环境违法行为情节轻微，我局拟作出的行政处罚过重；（2）对于你单位未按照规范设置危险废物识别标志的环境违法行为应当免除处罚；（3）对于你单位未建立含挥发性有机物的生产原辅材料记录台账及配套建设使用的废气防治污染设施未建立载明运行、维护等情况的管理台账的环境违法行为应当免于处罚；（4）我局存在执法不公的情况；（5）你单位在疫情冲击下经营困难，无能力支付高额罚款。生态环境主管部门应当坚持处罚与教育相结合的原则，结合国务院“六保六稳”的政策，促进生产经营者依法合规开展生产经营活动。
2、听证意见采纳情况

经审查，我局认为：

（1）关于你单位提出“你单位未在密闭空间或者设备中进行产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动，未按照规定安装、使用污染防治设施的环境违法行为情节轻微，拟作出的行政处罚过重”的意见。一是你单位的分散及分装工序均会产生含挥发性有机物的废气，其中仅分散工序所在车间配备了废气治理设施，而分装工序所在车间不能满足密闭甚至半密闭的生产条件，亦无配备废气治理设施。即你单位部分会产生含挥发性有机物废气的工序既无在密闭空间中进行，又无采取措施减少废气排放，该行为侵犯了《中华人民共和国大气污染防治法》第四十五条所保护的法益。二是你单位提交《上海市生态环境局、市司法局关于印发<生态环境轻微违法违规行为免罚清单>的通知》文件，该文件适用范围是上海市而非我市。三是对你单位就违反《中华人民共和国大气污染防治法》第四十五、一百零八条的规定拟作出的8万元罚款，是在综合考虑你单位多方因素后，根据《江门市生态环境局关于生态环境违法行为行政处罚自由裁量权裁量标准规定（试行）》（江环〔2020〕10号）附件《江门市生态环境局关于生态环境违法行为行政处罚自由裁量权裁量标准参照表》序号3-13“处八万元以上十五万元以下罚款”的档次规定，已经裁量适用该档次的最低罚款额度。

（2）关于你单位提出“对于你单位未按照规范设置危险废物识别标志的环境违法行为应当免除处罚”的意见。一是你单位提交的《上海市生态环境局、市司法局关于印发<生态环境轻微违法违规行为免罚清单>的通知》及《昆明市生态环境局关于减轻和免除行政处罚的实施意见（试行）》文件，并不适用于我市。二是你单位上述环境违法行为是发生在2020年9月1日起施行的新《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》后的2020年11月16日，因此，并不适用从旧兼从轻原则，而应当适用新法的规定对你单位的环境违法行为进行行政处罚。三是你单位有设置但未按照规范设置危险废物识别标志，说明你单位在进行生产活动过程中知晓应当按照规范设置危险废物识别标志，但无严格按照国家相关规定落实到位，属于产废企业在生产活动过程中的环保管理失职。且你单位此行为已非初犯，你单位在2020年4月的检查中已被要求规范设置危险废物识别标志。

（3）关于你单位提出“对于你单位未建立含挥发性有机物的生产原辅材料记录台账及配套建设使用的废气防治污染设施未建立载明运行、维护等情况的管理台账的环境违法行为应当免于处罚”的意见。一是你单位从事油性漆生产项目，而《排污单位环境管理台账及排污许可证执行报告技术规范总则（试行）》（HJ944-2018）和《涂料、油墨及胶粘剂工业大气污染物排放标准》（GB37824-2019）已经对含挥发性有机物的生产原辅材料记录台账、配套废气防治污染设施管理台账均作出了相应的规定，上述文件均已依法公开。虽然你单位听证会上提交了台账整改资料，但仍未符合上述文件要求。你单位应当在积极履行生产经营主体环保责任的基础上，及时根据有关规定提升自我管理能力和水平。二是你单位提交的《昆明市生态环境局关于减轻和免除行政处罚的实施意见（试行）》文件，并不适用于我市。

（4）关于你单位提出“我局存在执法不公的情况”的意见。一是此次行政执法是江门市百日攻坚蓝天保卫战的一项专项行动，我局以执法必严、违法必究的态度公平、公正开展执法工作，不存在选择性执法。二是判断行为人是否存在环境违法行为的基本原则是“以事实为根据、以法律为准绳”，而并非认为未被发现的环境违法行为即属于合法行为，你单位应当落实生产经营主体环保责任，以确保生产行为符合生态环境法律法规要求。三是执法过程所拍摄的执法视频，既拍摄到你单位分散工序所在车间配备废气治理设施的情况，也拍摄到分装工序所在车间不能满足密闭甚至半密闭生产条件且无配备废气治理设施的情况，并没有回避你单位部分车间有废气回收治理设施的事实。四是对你单位生产现场使用VOCs检测仪进行检测，是属于对你单位生产过程中产生含挥发性有机物废气的辅助判断；同时，检测过程是将检测仪放在产品桶的外围进行检测，并没有伸入产品桶里进行检测。

（5）关于你单位提出“你单位在疫情冲击下经营困难，无能力支付高额罚款。生态环境主管部门应当坚持处罚与教育相结合的原则，结合国务院‘六保六稳’的政策，促进生产经营者依法合规开展生产经营活动”的意见。一是“经营困难”非法定从轻、减轻或免除行政处罚的法定事由。二是你单位做好环保治理设施的建设及切实履行环境保护职责，本应是你单位作为产废企业应尽的义务。你单位在生产活动过程中存在环境违法行为，理应承担相应的法律责任及后果。三是我局此前曾多次到你单位生产现场进行检查，并就你单位做好环保管理工作提出指导性意见。且我局对你单位的环境违法行为进行教育指导，并非对你单位进行行政处罚的先决条件。

综上，我局对你单位提出的有关意见不予采纳。

（二）陈述申辩情况

1、陈述申辩具体情况及意见

你单位在听证会后于2021年2月25日、3月2日再次向我局提交申请书和承诺书。

你单位提出如下意见：我单位积极配合整改，于2021年2月6日停产。若不履行停产承诺，愿承担由此引起的全部责任。请求免于行政处罚。

2、陈述申辩意见采纳情况

经审查，我局认为：

根据我局2021年2月26日现场检查拍摄照片显示，你单位已自行停止生产。该情形符合《中华人民共和国行政处罚法》第二十七条第二款和生态环境部《关于进一步规范适用环境行政处罚自由裁量权的指导意见》（环执法〔2019〕42号）第二条第（十三）项第3点第（1）小点的规定。

综上，我局对你单位提出的有关意见予以采纳。

三、不予行政处罚的事实和依据

鉴于你单位已经自行实施停止生产，且你单位的违法行为暂未发现造成环境影响。根据生态环境部《关于进一步规范适用环境行政处罚自由裁量权的指导意见》（环执法〔2019〕42号）第二条第（十三）项第3点第（1）小点的规定，你单位上述情况符合“可以免予处罚”的情形。以上事实有我局2021年2月26日现场检查拍摄照片等为证。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十七条第二款，参照生态环境部《关于进一步规范适用环境行政处罚自由裁量权的指导意见》（环执法〔2019〕42号）第二条第（十三）项第3点第（1）小点的规定，我局决定对你单位以下四项环境违法行为不予行政处罚：    

（一）未在密闭空间或者设备中进行产生含挥发性有机物废气的生产和服务活动，未按照规定安装、使用污染防治设施的环境违法行为；

（二）未按照规范设置危险废物识别标志的环境违法行为；

（三）未建立含挥发性有机物的生产原辅材料记录台账；

（四）已建立固体废物管理台账，但配套建设使用的废气防治污染设施未建立载明运行、维护等情况的管理台账。
四、申请复议或者提起诉讼的途径和期限

根据《中华人民共和国行政处罚法》第六条、《中华人民共和国行政复议法》第九条和第十二条以及《中华人民共和国行政诉讼法》第四十六条第一款的规定，如不服本处罚决定，可在接到决书定之日起60日内向江门市人民政府或者向广东省生态环境厅申请复议，也可在接到本决定书六个月内直接向江门市江海区人民法院提起行政起诉。

我局地址及联系电话：江门市蓬江区胜利路154号珠西创谷自编1号楼5楼，0750-3291707。

                            江门市生态环境局

                            2021年3月12日

	抄送：荷塘镇人民政府
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