2021年第四届全国智能制造应用技术技能大赛广东省选拔赛江门市选拔工作方案

根据《关于做好2021年第四届全国智能制造应用技术技能大赛广东省选拔赛的通知》（粤人社函〔2021〕241号）要求，认真落实省委省政府决策部署，大力推动“广东技工”工程高质量发展，充分发挥职业技能竞赛对技能人才培养引领示范作用，培养更多高素质高技能人才和大国工匠，为推动我市高质量发展提供有力人才保障，选拔优秀选手代表我市参加2021年第四届全国智能制造应用技术技能大赛广东省选拔赛(简称第四届全国智能广东选拔赛)，特制订本工作方案。

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，打造综合性、示范性、引领性的“敬业江门·匠造产业”职业技能竞赛品牌，选拔一批优秀选手代表我市参加第四届全国智能广东选拔赛。

二、基本情况

第四届全国智能广东选拔赛由省人力资源社会保障厅、省总工会、省机械行业协会联合举办、广东省机械技师学院和惠州市技师学院两校具体承办，其中装配钳工（智能制造单元安装与调试）、物联网安装调试员（智能制造数字技术应用）2个赛项由广东省机械技师学院承办；模具工（精密模具智能制造系统应用技术）、仪器仪表制造工（仪器仪表与智能传感应用技术）、电工（智能制造单元生产与管控）3个赛项由惠州市技师学院承办。各项目由各地级以上市按照属地原则以人社局名义组织代表队参赛。各代表队每个项目可派2队选手参赛，职工组和学生组各1队。
三、工作目标

按照高质量发展要求，围绕我市产业集群建设需要，加强创新形式、丰富内容、扩大规模、提高质量、推广成果，打造江门市职业技能竞赛品牌，加大产业人才培育评价力度，深入实施“广东技工”工程，通过大规模开展职业技能竞赛，以培养高技能人才为目标，挖掘传承工匠、展示技能传承为原则，培育和评价一批能工巧匠，代表江门市参加第四届全国智能广东选拔赛集中竞赛项目，建设满足产业集群发展要求的高素质人才队伍。

四、选拔安排

第四届全国智能广东选拔赛五个赛项均根据报名情况择优遴选。根据实际通过直接推荐、单位推荐、资料评审、技能竞赛等确定选手推荐。有意报名的选手须在9月17日12：00前提交报名表及相关履历佐证材料提交至市职业技能竞赛组委会办公室，联系人：李照源，电话：3983959，地址：江门市建设三路142号综合楼B401。
    1.直接推荐。报名人数只有1人的，直接推荐参加。
    2.单位推荐。报名人数大于或等于2个且来自同一单位的，由报名选手所在单位择优推荐。

3.专家评审。报名人数大于或等于2个且来自不同单位的，由市职业技能竞赛组委会办公室组织专家对选手提交的履历情况进行评审择优遴选。
4.技能竞赛。如报名人数大于或等于10人，或如履历情况相同或相近的，不能根据书面材料甄选最优者的，则通过技能竞赛选拔择优遴选。技能竞赛为市级一类竞赛，由市职业技能竞赛组委会办公室统筹安排。

（三）选手递补

以上选拔方式推荐的选手如因自身原因或不可抗力因素不能参加或自愿放弃参加第四届全国智能广东选拔赛的，则按排名依次递补。
五、保障措施

（一）强化组织保障

本次选拔工作方案经由市职业技能竞赛组委会同意后，由市职业技能竞赛组委会办公室具体组织实施，江门市技师学院、江门市新会技师学院协助开展。本次选拔设立竞赛仲裁委员会，成员由市人力资源社会保障局分管职业技能竞赛同志、职业能力建设科负责人、市职业技能鉴定指导中心负责人和有关竞赛专家组长组成，负责仲裁和解决竞赛中出现的争议。根据赛事需要，设立竞赛专家组（命题组）、裁判组、赛务组、后勤保障组、宣传报道组等。

（二）加大宣传力度

各市（区）人社部门、总工会、职业院校、企事业单位、行业协会积极做好本次职业技能竞赛的宣传发动工作，为我市高技能人才培养和选拔工作创造良好氛围。各市（区）人社部门负责发布竞赛通知，针对所有竞赛项目，积极发动辖区社会人员、院校学生参加竞赛。

（三）落实疫情防控措施
   对参与选拔工作的技能竞赛选手、专家、裁判、领队和工作人员情况。参赛单位填报《人员情况调查表》（加盖公章），专家、裁判自行填报《人员情况调查表》（本人签字确认），统一报送至市职业技能竞赛组委会办公室。对14天内有新冠肺炎国内疫情中高风险地区和境外驻留史，或曾经接触来自国内疫情中高风险地区和境外的发热伴有呼吸道症状的患者，或有咳嗽、发热、乏力、腹泻等症状情况的人员，禁止报名参赛及参与选拔工作。选拔工作期间，参与人员须严格遵守疫情防控有关规定和赛务安排，自觉佩戴口罩，配合监测体温、配合检查登记“粤康码”情况。技能竞赛赛前须实施防疫演练，按竞赛防疫要求管控赛场。
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