附件2
《江门市蓬江区生态环境保护“十四五”规划》编制说明

根据《江门市蓬江区人民政府办公室关于印发江门市蓬江区“十四五”规划编制工作方案的通知》（蓬江府办函﹝2020﹞36号），按照区政府工作部署要求，市生态环境局蓬江分局负责牵头起草《江门市蓬江区生态环境保护“十四五”规划》（以下简称《规划》）。期间，充分衔接省、市、区有关规划，广泛征求各方面意见，对《规划》多次进行修改完善。现将有关情况说明如下：

一、起草背景

“十四五”时期是污染防治攻坚战取得阶段性胜利、继续推进美丽中国建设的关键期，也是蓬江区以新发展理念引领高质量发展的关键期。必须牢牢抓住重大战略发展机遇，着眼长远、把握大势，统筹谋划全区“十四五”生态环境保护工作，奋力开创蓬江生态环境保护工作新局面，推动生态文明建设取得新进步，不断满足人民群众对优美生态环境的需要。
二、主要内容

（一）《规划》的总体框架

系统总结“十三五”时期生态环境保护的工作经验、成效和主要问题，分析“十四五”生态环境保护面临的机遇与形势，制定“十四五”规划目标、重点任务与工程，包括三大板块、共十三章内容。

第一板块主要阐述“十三五”规划实施成效、存在问题短板和“十四五”面临的新机遇新挑战，以及“十四五”规划的指导思想、基本原则与目标指标。内容包括第一、二章。

第二板块提出规划的措施任务，包括推动高质量发展、实施达峰行动、实现“蓬江蓝”、守护蓬江秀水长清、加强土壤污染防治、推进生态系统保护等十个方面，明确“十四五”时期推进美丽蓬江建设的行动路线。具体内容体现在第三章到第十二章。

第三板块为实施保障措施。具体体现在第十三章。

（二）《规划》目标与《规划》指标体系

1.《规划》目标

展望2035年，人与自然和谐共生格局基本形成，绿色生产生活方式广泛形成，碳排放达峰后稳中有降，生态环境实现根本好转，美丽蓬江基本建成。空气质量大幅改善，水环境质量全面提升，水生态修复取得明显成效，山水林田湖草生态系统服务功能总体恢复，基本满足人民对优美生活环境的需要，生态环境保护管理制度逐步健全，生态环境治理体系和治理能力现代化基本实现。

到2025年，生态环境质量持续改善，污染物排放总量不断减少，碳排放力争达到峰值，环境基础设施不断健全，生态系统服务功能稳步提升。绿色生态产业不断增加，城区发展模式持续向节约集约型、质量效益型、绿色低碳型转变，初步形成绿色发展方式和生活方式。生态环境治理体系及治理能力基本现代化水平不断提升，为把蓬江建成高质量发展示范区、现代化先行区和生态宜居新城区提供坚实的生态环境基础。
2.具体目标

——生态环境质量持续改善。环境空气质量持续改善，臭氧浓度上升态势基本得到遏制；全面消除黑臭水体，水生态功能初步得到恢复，省控、市控断面地表水优良比例达到100%。
——绿色低碳发展水平明显提升。国土空间开发格局优化提升，绿色低碳发展加快推行。单位GDP能耗、水耗持续下降，能源资源利用效率大幅提高，主要污染物排放总量、碳排放强度控制在市下达的要求以内。
——环境风险得到有效防控。土壤安全利用水平稳步提升，受污染耕地安全利用率达到92%，污染地块安全利用率达到93%；危险废物处理处置设施不断完善，工业危险废物安全处置率、医疗废物无害化处置率均达到99%以上。
——生态系统质量和稳定性显著提升。重要生态空间得到有效保护，生态保护红线面积不减少、功能不降低、性质不改变，重点生物物种得到有效保护，生态安全格局持续巩固。

（三）重点任务

《规划》紧扣十九届五中全会关于生态文明建设的远景目标、“十四五”工作目标和要求，全面落实中央有关“碳达峰、碳中和”和“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局”的决策部署，重点聚焦以下十个方向：

一是以新发展理念为引领，全面推动高质量发展。优化空间开发保护格局、推动结构优化升级、推进绿色科技创新、推进生态文明建设。二是实施达峰行动，积极主动应对气候变化。加强温室气体排放控制、深化低碳发展试点示范、提升气候变化适应能力。三是以臭氧防控为核心，助力实现“蓬江蓝”。提升大气污染精准防控和科学决策能力、加强油路车港联防联控、深化工业源污染治理、强化其他大气污染物管控。四是坚持三水统筹，守护蓬江秀水长清。加强水资源保护与节约利用、全力推进水环境综合治理、加强水生态系统保护。五是加强土壤污染防治，建设生态美丽乡村。强化土壤和地下水污染源头防控、推进农用地分类管理、强化建设用地土壤环境管理、加强地下水污染全方位治理、深化农业农村环境治理。六是推进生态系统保护，打造舒适生态空间。加强自然生态体系建设、加强生态系统保护修复、维护生物多样性和生态平衡、强化生态环保监管。七是强化风险管控，筑牢环境安全应急防线。强化固体废物安全利用处置、加强重金属和危险化学品风险管控。八是坚持改革创新，构建现代环境治理体系。完善生态环境管理体制机制、发挥市场机制激励引导作用。九是加强能力建设，夯实生态环境保护基础。加强监测预警能力、提升执法监管能力、完善生态环境应急体系。十是开展全民行动，推动形成绿色生活方式。增强生态环保意识、践行绿色低碳生活、推进生态环境保护全民行动。
