江门市市场监督管理局市先进装备制造业知识产权保护平台服务项目合同

甲方： 江门市市场监督管理局

地址：  江门市东华二路7号

联系人：

电话：  

乙方： 

地址： 

联系人：

电话：

甲方委托乙方实施市先进装备制造业知识产权保护平台服务项目，并支付相应的项目工作经费。双方经过平等协商，在真实、充分地表达各自意愿的基础上，根据《中华人民共和国政府采购法》及相关法律法规的规定，就委托事宜达成一致，特签订本合同。 

一、项目内容

（一）工作目标
为深入贯彻落实习近平总书记关于知识产权工作的系列重要讲话指示批示精神,实施委市政府“科技引领”、“工业振兴”等六大工程的战略部署。通过加强江门市（以下或称我市、本市）先进装备制造业知识产权保护机制建设，进一步强化行政执法体系，持续推进江门市先进装备制造业知识产权保护平台运营管理规范化、多元化、信息化、专业化和便利化，建立全方位的知识产权保护服务链，为先进装备制造业提供高质量、高水平的知识产权保护服务，培育更多具有自主知识产权的先进装备制造创新型企业，为我市先进装备制造业知识产权保护工作走在全省前列提供有力支撑。

（二）具体工作内容

1．组建知识产权技术咨询专家库。
服务时间：合同生效之日起至出具完22份专家意见书。

工作方式：在全国征集50名知识产权领域具有一定影响力的专业人才组建知识产权技术咨询专家库，涵盖商标法专家、专利法专家、不正当竞争保护专家、商业秘密保护专家、技术调查官专家等，为市内各创新主体提供专利业务咨询、维权指引、侵权分析等维权援助服务。同时在处理知识产权侵权纠纷过程中，参与侵权裁决和案件办理、现场技术指导、协助查明技术事实、提供咨询意见等，提供专家意见书22份。

2.持续开展知识产权维权援助服务。
服务时间：合同生效之日起至2023年5月。

工作方式：协同市场监管局职能部门、入驻平台服务机构、各创新主体等收集、上报有关行政执法案件线索，可根据案件情况进行综合分析研判，提供专家意见。协助查处专利商标侵权、专利纠纷等知识产权案件，协助开展知识产权纠纷调解工作。联合市场监管部门、公证处、律所、入驻平台的服务机构，为江门市各创新主体，持续开展知识产权“多对一”维权援助综合会诊服务，面向全市企业举办有关维权援助服务活动20场次，为企业提供权威专业、可行性强的指导意见，切实解决企业维权难问题。
3.协助企业建立海外专利风险预警机制。
服务时间：合同生效之日起至2023年5月。

工作方式：与市内重点行业涉外业务频繁的企业对口交流，跟踪相关技术领域的专利活动，收集和分析相关专利信息及市场信息，了解竞争者的动向。指导企业科学构建与其海外经营战略相对应的专利风险预警机制，针对江门2个重点行业出具2份的专利预警分析报告。

4.开展知识产权保护业务培训或研讨活动。
服务时间：合同生效之日起至2023年5月。

工作方式：联动市场监管局部门、入驻平台服务机构，面向市内各创新主体开展知识产权保护业务培训或研讨活动3场次，参与企业不少于150家。培训或研讨主题由甲方确定，乙方负责制定活动方案、落实活动事项，包括场地布置、服务机构对接、讲师对接、学员通知、课程跟踪等事项。

5.协助甲方知识产权行政保护工作绩效考核工作。

服务时间：合同生效之日起至2023年5月。

工作方式：依照2022年江门市知识产权保护工作目标任务清单，在考核期间派1人协助甲方知识产权行政保护工作绩效考核工作，包括但不限于协助制定加强知识产权侵权假冒“黑名单”管理制度、新业态知识产权保护措施及标准等相关制度；整理专利、商标、地理标志、商业秘密、集成电路布局设计等不同类型行政案件材料；梳理发掘具有典型性、代表性和影响力的知识产权行政保护典型案例和指导案例等工作，促进江门市知识产权行政保护工作在全省绩效考核中领先。

（四）工作预期成果提交

乙方应在活动结束后2个月内报送总结报告，具体成果需附佐证材料，并配合甲方做好本活动验收工作。

（五）项目周期

组建知识产权技术咨询专家库，出具专家意见书的服务自合同生效之日起至出具完22份专家意见书止，其余服务自合同生效之日至2023年5月31日止。

二、合同金额及支付方式

（一）合同金额（含税）：本项目合同金额为人民币陆拾贰万元整（￥620000元）。

（二）付款方式
双方签订合同后，甲方分两期支付相应的项目费用（含税）至乙方账户：

1.第一期：甲、乙双方签订本合同后，甲方收到乙方开具的相对应金额发票之日起30个工作日内，向乙方支付合同款项的80%，即人民币    元整（￥    元）；

2.第二期：待乙方工作进度达到80%并经甲方确认后，甲方再次凭收到乙方开具等额有效的发票之日起30个工作日内支付剩余项目费用给乙方，即人民币    元整（￥    元）。

3.甲方开票信息：

名称：江门市市场监督管理局

税号：11440700MB2C90725T

4.乙方账户信息：

账户名称：

开户银行：

银行账号：

5.因甲方使用的是财政资金，因此前款规定的甲方付款时间为甲方向政府财政支付部门提出办理财政支付申请手续的时间（不含政府财政支付部门审核的时间），甲方在前款规定的时间内提出支付申请手续后即视为甲方已经按期支付。乙方对上述操作没有异议。如因财政资金的下达、拨付问题导致付款延迟的，不视为甲方违约，乙方不能据此追究甲方逾期付款的违约责任。

三、双方权利和义务

（一）甲方的权利和义务

1.甲方有权确定项目内容，并对项目要求享有解释权；

2.甲方有权向乙方了解项目进展情况，对乙方的项目实施和资金使用情况享有监督权和纠正权；

3.甲方有权要求乙方提供服务清单核查；

4.甲方有权对乙方的工作提出改进建议；

5.按合同约定向乙方支付合同约定的项目经费；
6.甲方应当指定适当联络人员，配合乙方协调处理工作中的问题与纠纷；

7.在乙方未发生违约情形的前提下，未经乙方同意，甲方不得擅自解除委托合同。
（二）乙方的权利和义务

1.为了更好地完成项目成果，乙方有权自行调配工作人员；

2.在完成合同相应的义务后，乙方有权要求甲方按合同约定支付项目经费；

3.经甲方书面同意后，乙方可以根据实际情况把委托处理的事务转委托给第三人处理；
4.乙方需定期向甲方汇报工作进展情况，并应在活动结束后2个月内将项目总结报告交付甲方审核；

5.项目实施过程中甲方提出合理的改进建议，乙方需在双方充分沟通基础上改进；

6.乙方应当指定适当的联络人员，配合甲方处理与服务项目相关的事宜。

7.在服务期间，乙方应为乙方的雇用人员的劳资纠纷、伤亡所导致的损失和索赔等责任由乙方自行承担，甲方概不负责。

8.乙方承诺严格遵守国家关于保密（包括私隐）方面的所有法律法规，对涉及单位的数据及资料保密。所有工作时间内，可能或必须知道的甲方、本项目涉及企业书面资料或其他拷贝资料，在项目完成并在甲方验收后，不得保留书面或其他形式的拷贝资料，并对已知的数据、资料保密，不得泄露，否则，应当依法承担相应的法律责任包括但不限于律师费、诉讼费、赔偿款、交通费、调查费等。
四、知识产权

（1） 乙方在项目实施过程中不得侵犯第三人知识产权以及其他权益。需要使用第三人知识产权的，乙方应取得权利人许可或者授权并由乙方承担费用。如因第三方提出其专利权、商标权或其他知识产权的侵权之诉，则一切法律责任由乙方承担（包括但不限于律师费、诉讼费、赔偿款、调查费、差旅费等）。
（2） 除第三人依法享有知识产权的除外，乙方实施本项目所形成成果的知识产权归甲方所有，未经甲方事先书面许可乙方不得为本合同之外的任何目的、以任何形式自行使用或擅自许可任何第三方使用。

五、违约责任 

（一）本合同生效后，任何一方不履行或不完全履行本合同约定义务的，即构成违约。 

（二）如项目非因甲乙任何一方的原因延期，甲方给予乙方10日的宽限期，经过宽限期乙方仍无故延迟交付成果的，从超过宽限期之日起，乙方须每日按合同总额的千分之一支付违约金。

（三）因甲方改变项目方案（或其他客观因素）导致项目完成时间延误的，经双方书面确认，项目完成时间相应顺延。

（四）因乙方单方原因违约，如乙方2次以上延迟交付项目成果、未经甲方同意擅自将本合同的义务转包或分包给第三方、乙方失去合同履行能力等情形，并经甲方书面警告后未能改正的，甲方有权解除本合同，并且乙方须向甲方支付本项目总费用20％的违约金。 

六、不可抗力

（一）本合同甲乙双方中的任何一方，由于战争、自然灾害等不可抗力影响不能履行本合同，不视为违约。 

（二）受不可抗力影响一方应在战争、自然灾害等事件发生 5 个工作日内将不能履行本合同的原因书面通知对方，并提供有关证明文件。 

（三）不可抗力影响结束后，受不可抗力影响一方应在 5 个工作日内书面通知对方。 

（四）经另外一方确定的不可抗力影响时间，不计入本合同执行时间，本合同执行时间相应顺延。 

（五）如果不可抗力影响超过 30日，甲乙双方可协商解决此后的合同执行问题。如果甲乙双方在相应顺延的 30日内未能协商一致，甲乙双方均有权解除合同。 

七、纠纷解决

合同执行过程中双方如有争议，应友好协商解决。协商不成，则双方均可向甲方所在地有管辖权的法院起诉解决。
八、合同的生效

（一）双方均应负合同的法律责任,不应受机构、人事变动的影响。

（二）本合同自双方签字盖章之日起生效。

（三）本合同未尽事宜，双方在互惠平等基础上协商解决并签订补充协议，补充协议同本合同具有同等法律效力。

（四）甲、乙双方在本合同项下的地址，为文件有效的送达地址，文件一经到达或退回即视为送达，一方如有变更，应在变更前三日内通知对方，否则视为未变更。 

本合同一式肆份，甲方持叁份，乙方持壹份。 
   [以下无正文，为签字页]
甲方（盖章）：                乙方（盖章）：
江门市市场监督管理局          
代表人（签名）：              代表人（签名）：
年   月   日                  年   月    日


