江门市市场监督管理局文件

江市监知促〔2022〕208号


关于组织申报2022年知识产权扶持资金

（竞争性项目）的通知

各县（市、区）市场监管局，各相关单位：
为更好落实《关于印发〈江门市知识产权扶持专项资金管理办法〉的通知》（江市监规字〔2021〕2号），现将2022年知识产权扶持资金（竞争性项目）申报事项通知如下：
一、申报方式

采取网上申报的形式，申报对象通过“江门市惠企利民服务平台”（简称江惠通平台，网址：https://jht.jiangmen.gov.cn/#/home）进行申报，待审核通过后递交纸质材料。
二、申报流程

（一）系统注册：点击江惠通平台右上角【登陆】，选择【我是企业/个人用户】，企业单位请选择【法人登录】，通过企业法定代表人本人微信扫描二维码，通过电子营业执照授权方式注册登录。经办人微信扫码注册则需法定代表人授权；个人则请点击【个人登录】，通过粤省事人脸识别注册登录。（详见附件3《江门市惠企利民平台操作手册》）
（二）在线申报：登录江惠通平台首页，点击【项目申报】，选择“2022年知识产权扶持资金（竞争性项目）”，点击【立即申报】，按平台提示申报单位按照《申报指南》（附件1）要求，完成在线申报和附件上传后，提交至属地县（市、区）市场监管局进行网上核实，核实后提交至市市场监管局核准。
（三）打印提交纸质材料：经审核合格后在线打印申报表，连同有关附件材料，一式两份加盖单位公章（申报表和附件每份材料均需加盖单位公章），提交属地县（市、区）市场监管局。
（四）县（市、区）市场监管局汇总上报：各县（市、区）市场监管局对申报纸质材料加具核实意见（加盖公章）后，统一上报市市场监管局。
（五）审批拨款：按规定审批资金，并分批按程序拨付资金。
三、申报要求

（一）在线申报时间：发文日起至2022年7月22日。如遇形式审查不合格的，须于本时间段内修改。逾期系统关闭，将不接受申报。
（二）各县（市、区）市场监管局网上核实截止时间为2022年7月25日。
（三）申报人提交纸质申报材料截止时间为2022年7月27日。（注：纸质材料必须带有市县两级市场监管部门审核通过意见和水印）
（四）各县（市、区）市场监管局汇总上报纸质材料截止时间为2022年7月29日。
（五）申请人不得以同一个项目内容重复申报或多头申报。
（六）申请人对申报项目及申报资料的真实性、合法性和可行性负责。申请人存在虚假申报、骗取专项资金的违法行为的，依照相关法律法规严肃处理，停止拨款，收回以前拨付的资金，并通报有关部门纳入征信记录；涉嫌犯罪的，移交司法机关依法处理。
四、联系方式

江门市市场监管局：江门市东华二路7号（知识产权促进科），联系电话：3168305、3168306；
蓬江区市场监管局：蓬江区乐怡路16号，联系电话：2038093；

江海区市场监管局：江海区江海二路瑞华苑25号，联系电话：3861568；
新会区市场监管局：新会区会城朱紫路98号，联系电话：6625078；
台山市市场监管局：台山市台城街道办舜德路176号，联系电话：5573355；
开平市市场监管局：开平市长沙人和东路5号，联系电话：2250168；
鹤山市市场监管局：鹤山市沙坪街道文华路98号，联系电话：8810372；
恩平市市场监管局：恩平市沿江中路40号，联系电话：7724544。
附件：1．2022年江门市知识产权扶持资金（竞争性项目）

         申报指南

      2．关于印发《江门市知识产权扶持专项资金管理

         办法》的通知（江市监规字〔2021〕2号）
江门市市场监督管理局

2022年7月6日

附件1

2022年江门市知识产权扶持资金

（竞争性项目）申报指南

为深入贯彻党的十九大精神，倡导创新文化，强化知识产权创造、保护、运用，实施创新驱动发展战略，发挥财政资金在社会发展领域的引领作用，根据《江门市知识产权扶持专项资金管理办法》（江市监规字〔2021〕2号）编制本申报指南。
一、扶持对象

扶持对象是在2021年1月1日至2023年12月31日期间符合本办法扶持条件的，且注册地址在我市行政区域内的企事业单位、社会组织。

二、资助项目

（一）江门市知识产权示范企业补助

1．补助额度

计划通过竞争性方式择优补助20家企业，每家企业给予一次性补助3万元。

2．申报条件

（1）企业已设立知识产权管理机构并配备了专职工作人员，每年均有较稳定的知识产权工作经费投入。
（2）企业已建立较为健全的知识产权管理制度和激励机制，并有效执行。
（3）企业拥有的专利总数不少于30项（其中发明专利不少于2件）或者拥有的发明和实用新型专利总数不少于10件。
（4）企业知识产权运用效益较高。专利产品收入占企业销售收入的30%以上。

（5）企业知识产权保护意识较强，按照知识产权制度和规章来处理知识产权纠纷，近三年无制造和销售假冒产品、无行政和司法程序认定的侵犯知识产权行为。

3．申报材料

（1）《江门市知识产权示范企业申报书》。

（2）企业营业执照复印件。
（3）企业的发展规划、知识产权战略制定实施等相关文件。
（4）企业知识产权管理办法及规章制度。

（5）企业专利权、商标权等相关知识产权权利证明材料（如相关知识产权清单及台帐、专利登记簿副本等）。

（6）近三年知识产权投入及产出经济效益相关证明材料（如知识产权专项审计报告、企业财务部门出具的清单、台帐等）。

（7）获得的与知识产权、科技、经济相关的重大荣誉证书复印件。
（8）会计师事务所出具的上年度财务审计报告或企业财务部门出具的上年度财务报表。
（9）其他证明材料。

（二）产业规划类专利导航项目补助

1．补助额度

计划立项8项，每项一次性补助30万元，不足部分由项目承担单位给予配套。项目实施周期为1年。

2．申报条件

（1）申报主体应由江门市内国家级、省级各类创新中心或由具有独立法人资格的社会团体牵头，联合知识产权服务机构共同申报。牵头单位已经承担同类项目且尚未验收或验收不合格的，不得申报。
（2）申报主体具有优良的专利信息资源开发的软硬件设施和丰富的专利信息分析利用经验。

上述“国家级、省级各类创新中心”是指已认定为国家级或省级新兴产业创新中心、制造业创新中心、技术创新中心、产学研协同创新中心、工程技术研究中心、工程实验室、重点实验室、省级企业技术中心等。
专利导航对象为智能家电、现代农业与食品、智能机器人、激光与增材制造和新能源。
3．项目任务

（1）建立产业专利信息数据库，开展产业高质量发展专利导航分析。利用权威的数据源，采集、梳理产业专利信息并建立专利数据库；针对产业特点和高质量发展需求，深度开展专利导航分析，以专利导航分析为主体，辅助开展产业市场分析及产业内重点企业调查分析，形成专利导航研究报告，利用专利分析开展产业专利布局、发展方向与创新路径导航，基于专利导航而提出具体、明确、可行的推动产业高质量发展的策略建议和产业专利布局发展规划。

（2）通过发布会等方式研讨及运用专利导航项目成果。面向产业相关部门及企事业单位，组织开展系列专利导航成果发布会或研讨活动，引导产业高质量发展；积极运用导航项目成果支撑产业高质量发展及专利布局规划决策，提升决策科学性。

（3）培育布局一批产业技术高价值专利，发明专利申请持续增长。各类创新主体在提升专利制度运用水平基础上，发挥自身技术创新优势，在我市重点产业领域或技术方向，至少5个关键技术创新点开展高价值发明专利培育布局，培育产出若干高质量的发明专利申请，形成产业技术专利组合。

（4）引导企业加强专利协同创新及运营。基于专利导航项目实施，梳理整合产业的专利资产及创新资源，引导创新主体构筑或建设完善产业专利池，推动企业开展协同创新及专利高端运用。聚焦产业若干重点领域，瞄准若干重点企业，提出促进企业高质量发展的具体可行的对策建议。

4．申报材料

（1）《产业规划类专利导航项目申报书》
（2）机构法人资格证书或营业执照复印件。 

（3）国家部委或省级厅局认定各类创新中心的红头文件。 

（4）近两年的财务报表。 
（5）专利导航服务流程、模式及制度。
（6）人员资格证明。
（7）机构所获荣誉证明。

（8）其他证明材料。

5．注意事项：申报单位不得以同一个项目内容重复申报或多头申报专项资金。
（三）高价值专利培育布局中心项目补助

1．补助额度

计划立项20项，每项一次性补助20万元，不足部分由项目承担单位给予配套。项目实施周期为1年。

2．申报条件

（1）申报主体应由江门市内注册企事业单位牵头（包括市内高等学校、科研组织、企事业单位等），联合知识产权服务机构共同申报。牵头单位已经承担同类项目的，不得重复申报。
（2）申报牵头单位应属国家、广东省以及江门市知识产权示范和优势企业、通过贯标认证企业、省级工程技术研究中心、高新技术企业或规模以上企业。

（3）申报牵头单位至少拥有1件有效的核心基础发明专利。

（4）申报牵头单位应围绕上述核心基础专利，近三年（含申报当年）申请发明专利3件或以上。

（5）申报牵头单位知识产权管理体系比较完善，有专职知识产权管理人员。
3．工作任务

推动我市各类创新中心提升专利制度综合运用能力，产出一批产业发展需要的高价值发明专利。重点突出以下内容：

（1）建立完善专利管理及权益分配机制，强化专利评价导向。建立健全各类创新中心研发活动专利全过程管理体系，建立优化专利分级分类管理机制、知识产权权益分配机制；强化创新工作的专利评价导向，将发明专利申请和授权、PCT专利申请等产出情况纳入各类创新中心创新工作的核心评价指标，促进专利与各类创新中心发展紧密融合。
（2）开展专利信息检索分析，服务研发及专利布局。各类创新中心充分利用专利信息，深度开展专利技术检索分析，分析技术发展路线，指导技术研发及发明专利布局，将专利信息利用融入技术研发过程，利用专利信息提高技术创新的效率与水平。

（3）建立健全各类创新中心与知识产权专业服务机构对接合作机制。各类创新中心建立健全与专利代理机构等知识产权服务机构深度对接合作机制，充分利用专业服务机构，助推提高创新成果专利化效率，切实提升专利申请文件撰写质量，提高专利布局水平。
（4）培育产出若干高质量发明专利，发明专利申请持续增长。各类创新中心在提升专利制度运用水平基础上，发挥自身技术创新优势，在我市重点产业领域或技术方向，培育产出若干高质量的发明专利申请，形成产业技术专利组合。在项目实施期间，各创新中心年度发明专利申请量增长率力争不低于10%。
4．申报材料

（1）《高价值专利培育布局中心项目申报书》。
（2）机构法人资格证书或营业执照复印件。
（3）国家、广东省以及江门市知识产权示范和优势企业、通过贯标认证企业、省级工程技术研究中心、高新技术企业或规模以上企业等相关证明材料。
（4）近两年的财务报表及审计报告。
（5）单位有效发明专利拥有情况、近三年（2020-2022年）发明专利申请情况证明材料。

（6）申报材料提及的单位软硬件设施、制度建设、项目团队人员资质及专利运营基础情况等相关证明材料。原则上附件材料应能够对项目申报内容和方案进行佐证、说明项目申报单位实施项目的有利条件。

（7）其他证明材料。

5．注意事项：申报单位不得以同一个项目内容重复申报或多头申报专项资金。
（四）知识产权海外护航项目补助

1．补助额度

计划立项8项，每项一次性补助20万元，不足部分由项目承担单位给予配套。项目实施周期为1年。

2．申报条件

（1）申报单位应属国家、广东省以及江门市知识产权示范和优势企业、通过贯标认证企业、高新技术企业或规模以上企业。申报单位已经承担同类项目且尚未验收或验收不合格的，不得申报。
（2）对江门市经济社会发展和重要行业、领域有重要影响，具备较强的研发能力。
（3）知识产权工作基础良好，企业内部知识产权管理制度、管理体系健全，对知识产权工作有人员、经费等保障投入。

（4）具有一定数量的有效商标、专利，有海外知识产权保护需求，主导产品已经或者计划走向海外市场，存在海外投资建厂、技术交流、技术服务等需求的企业。
3．项目任务
支持企业开展海外知识产权储备布局（发明专利申请和商标、重要的外观设计、地理标志商标国际注册）及其风险预警、海外维权工作。

建立完善海外知识产权保护机制，开展相关产业知识产权布局策略研究、知识产权风险分析和预警、制定相关行业海外知识产权应对方案。为行业提供海外知识产权纠纷应对案例研讨、培训等服务。

4．申报材料

（1）《知识产权海外护航项目申报书》。
（2）企业营业执照复印件。
（3）有效商标、专利证明材料。

（4）申报条件要求的资质、经验和优势证明材料。
（5）其他证明材料。
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