附件2 
报考指南

1.怎样理解“学历”、“学位”要求？ 
报名人员应具备与选调职位所要求专业一致的学历学位，用符合选调职位条件的学历专业报考。非普通高等教育学历的其他国民教育形式（自学考试、成人教育、网络教育、夜大、电大等）毕业生取得毕业证后，符合职位要求的资格条件的，可以报考。 
2.招考专业有哪些具体要求？
[bookmark: _GoBack]报名人员应根据本人所学专业名称，与专业目录中的专业名称进行对照，如专业名称一致的，按照该专业名称及其在目录中对应的专业代码进行报考。如所学专业为目录中旧专业名称的，按照对应的专业名称及代码报考。旧专业后面注明“部分”的，征询选调机关同意后报考。报名人员所学专业按所获毕业证书上的专业为准。
如所学专业未列入专业目录，可选择专业目录中的相近专业报考，所学专业必修课程须与报考职位要求专业的主要课程基本一致。
职位表中的“专业”要求为“专业大类”的（即代码为2位数的），如报名人员所学专业为该“专业大类”所含“学科”（即代码为4位数）或“具体专业”（即代码为6位数）的，均符合报考条件。职位表中的“专业”要求为“学科”的，如报名人员所学专业为该“学科”所含“具体专业”的，均符合报考条件。
对含有两个以上培养方向的专业，如招考职位已明确具体培养方向的，报名人员须符合具体培养方向方可报考。如专业目录中的“企业管理（含：财务管理、市场营销、人力资源管理）（A120202）”，某职位设置为“企业管理（限：财务管理）（A120202）”，则此专业中财务管理方向的报名人员方可报考，市场营销、人力资源管理方向的报名人员不可报考。除专业目录中有列出培养方向的专业外，其他毕业证上专业名称后面以括号等形式列出的培养方向不能作为报考专业的依据。
报名人员在报名系统中填写专业须按毕业证书上的专业如实填写，辅修专业不作为报考依据。所学专业与专业目录中的专业名称完全相同的直接进行选择，所学专业为旧专业的按对应的专业名称选择，所学专业未列入专业目录的选择相近专业。未如实填写的，造成报名系统无法识别以及其他一切后果由报名人员本人自负。
3.报考者最高学历专业与选调职位要求的学历专业不同，可否用非最高学历专业报考？
可以用非最高学历专业报考，须提供符合选调职位专业要求的毕业证书、学位证书以及职位要求的其他资格条件的证明材料。
4.“通过法律职业资格考试”如何认定？
通过法律职业资格考试（含国家司法考试），包括取得A类、B类、C类法律职业资格证书，其中 B 类、C 类法律职业资格证书不适用于此次公开选调。
5.县以下机关公务员参加选调有何条件要求？ 
县以下机关工作的公务员参加选调，应在县以下机关工作满 5 年。需要注意的是：①市直机关设在县（市、区）的单位视为县以下机关；②中央和省直机关设在我市县（市、区）的单位（包括垂直管理单位、派出单位等）的公务员参加选调，应在县以下机关工作满5 年；③在我市各级机关工作的选调生不受此条件限制，但须到村任职期满且考核合格后方可报名。 
6.是否需要开具同意报考证明？
笔试阶段不需要提供单位同意报考证明。入围面试后，进行资格复审，报名人员在选调公告上下载并填写打印报名表，由本人签名后，按照干部管理权限经所在单位党组（党委）审核同意并盖章。
7.报名信息填写需要注意什么？ 
报名人员必须按要求填报个人信息，确保内容真实、全面、准确。对学习和工作经历栏目，应按时间先后顺序，从大专以上院校学习时填起，须填写清楚学校、院系、专业名称，上传学历、学位证书。家庭成员及主要社会关系不得漏填，以免影响审核。选调职位有特殊要求的，还需按要求上传相关材料。 
8.报名人员是否可以更改报考职位？ 
每名报名人员限报一个职位。选择职位后，在选调单位审核前或审核不通过的情形下，可改报其他职位。选调单位审核通过后，不能再更改报考职位。
9.报名期间咨询电话和咨询时间？ 
报名期间，报名人员如有疑问，应先详细阅读公告、报考指南及职位表等。如仍有疑问，可联系选调机关进行咨询。咨询时间：2023年2月6日至2月10日上午9:00－12:00，下午15:00－17:30。
10.疫情防控方面有什么要求？ 
请以考试公告和准考证中明确的规定为准。
11.本报考指南适用范围是什么？
仅适用于江门市2023年公开选调公务员工作。
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