江门市关于农村道路客运许可和规范经营存在问题整改工作情况的报告

广东省交通运输厅：
根据《广东省交通运输厅关于全面核查农村道路客运车辆许可及规范经营情况的通知》（粤交综运字〔2023〕50号）要求，针对农村道路客运中存在的问题，通过现场检查、核对许可及油补申报台账、多系统数据对比、ETC通行记录、包车加班报备等方式对我市农村道路客运经营情况进行核查，现将整改情况报告如下。
1、 基本情况
我市现有农村道路客运企业6家、线路43条、车辆206辆，分别是台山市3家21条123辆、恩平市2家18条72辆、开平市1家4条11辆。其中原有通村系数为1.5的镇通村线路有5条（均是台山市线路），核查调整后保留2条，分别是广海汽车客运站-鲲鹏、海宴客运站-丹堂（沙边），其他线路通村系数为1。
二、油补数据核查工作开展情况
（一）加强组织领导。根据省厅农村道路客运许可和运营监管工作会议组织的精神，我市召开全市农村道路客运许可和运营监管工作会议，传达全省工作会议精神，部署我市农村道路客运许可、运营监管及油补申报数据复核等工作。并印发了《江门市全面核查整改农村道路客运车辆许可和规范营运存在问题的工作方案》（江交运〔2023〕38号），成立了由党组书记和局长任组长、分管领导和纪检组长任副组长的农村道路客运车辆许可和规范营运情况专项核查整改工作领导小组，加强专项核查整改工作的组织领导，并将整改方案在我局官网（网址：http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmsjtysj/zwgk/tzgg/content/post_2852786.html）公示，确保按时完成核查任务。
（二）逐一核查上报数据。根据省厅的相关文件要求，我局督促台山市、开平市、恩平市交通运输局迅速通过现场检查、核对许可及油补申报台账、多系统数据对比、ETC通行记录、包车加班报备记录等方式对辖区农村道路客运车辆许可及规范运营情况、油补数据进行全面核查，并将2018年-2021年的车辆油补数据上报我局。
[bookmark: _GoBack]随后，我局对各县区上报的数据进行逐一核查：一是将县级上报的油补系统里复核模块中的车辆申报里程数据与报送的核减里程进行逐一比对，发现不一致的申报数据退回重新审核，修正后重新上报；核查每辆车的日发班次，对不合理的进行复核，查明原因。二是我局根据《2018-2021年广东省农村客运油补核查数据情况》反映的问题，对各县区上报的核减数据、核减原因和整改情况进行核查，确保逐项核减到位。
（三）开展现场检查。制定《江门市交通运输局关于开展农村道路客运专项检查及相关工作的通知》，开展我市农村道路客运专项检查，对台山、开平和恩平交通运输局以及从6家农村道路客运企业中抽取74辆农村道路客运车辆开展现场检查，针对存在的问题指导县级交通运输局和企业进行整改。
三、核查农村道路客运存在的问题
（一）农村道路客运线路联合审查机制存在漏洞。根据《交通运输部关于印发<农村道路旅客运输班线通行条件审核规则>的通知》（交运发〔2014〕258 号）要求，对目前我市运营农村道路客运线路的车辆及道路通行条件进行匹配性核查工作。经核查，各县对农村道路客运线路均开展了联合审查工作，但注重于道路安全设施方面，在联合审查相关表单上未明确表示是否匹配。同时，恩平4条线路存在道路技术等级、设计时速与车辆规格不匹配的情况，分别是由恩平汽车总站经营的恩城-沙湖那梨、恩城-沙湖南坑、恩城-那吉黄角班线，由恩平市恒顺汽车运输有限公司经营的恩城-良西鹤坪班线。
（二）路线审批、通村系数认定不严谨。部分农村客运线路运行时，每班次终点站为不同的行政村。台山市存在部分许可文件最低日发班次与《广东省农村客运服务规范》相关要求相冲突。台山港航经营开发有限公司（台山市陆岛开发有限公司）所经营的上川岛、下川岛景区线路（车辆车身喷涂“旅游景区专线”）申报为镇通村线路，但服务群体是以景区旅客为主（占比70%以上），油补分配方案没有有效体现服务于农民群众出行，农村道路客运线路不符合农村道路客运补贴政策初衷。
（三）对农村道路客运的经营监管不到位。一是市、县两级简单地将农村道路客运并入一般道路客运监管机制中，没有对其建立专门的监管和油补数据核查机制，督查、走访、执法、投诉、“两客一危一重”车辆智能监管系统日常监管工作与油补核查工作基本脱节。具体表现在没有充分发挥现有平台作用，未利用“两客一危一重”车辆智能监管系统对车辆进行规范经营的日常监管。二是农村道路客运执法没有发挥作用。县级交通运输执法部门对农村道路客运企业“网开一面”，放任企业不规范经营。2019年以来，开平、恩平市无农村客运道路方面的执法案件。三是数据审核不到位。县级交通运输部门日常审核和内部风险管控机制不完善，对农村道路客运营运里程数审核不严格。四是台账材料不全。部分历史久远的农村道路客运线路许可台账缺失，仅有近几年的线路续期档案，部分线路没有联合审核记录。
（四）企业主体责任不落实。一是农村道路客运规范经营意识不强，存在随意停开班线、短线长跑、不按许可线路运营、车载终端异常的情况。二是不同程度地存在逃避系统监管的情况，即车辆已接入“两客一危一重”车辆智能监管系统，但在平台中车辆长期处于离线状态，无车辆运行轨迹，涉嫌逃避监管。三是未对农村道路客运油补数据进行严格审核把关。部分企业未结合车辆实际运营情况对非农村客运服务里程数据进行核减，也没有对数据报送进行监管，由其委托的第三方监控机构直接将车辆全部行驶里程数据全量作为油补里程数据，通过监控平台或人工导入方式申报至油补系统，难以保障油补里程数据真实性。
（五）第三方技术单位违规收取动态监控公司费用。经核查，我市农村客运企业委托的3家第三方监控公司，需要向三方技术单位（紫云公司、广州交运公司）缴纳油补里程数据上传费用，导致第三方监控公司进而向企业加收增值服务费用，加重企业负担。
四、整改完成情况
（一）农村道路客运里程数据核减情况。通过对省厅通报的高速公路卡口通行、平台售票显示异常线路运营、节假日加班、包车合同备案、车载终端异常、被异地交通主管部门查处、日均运营里程存疑、镇通村线路许可和车辆存疑等9大类问题的逐一核查，我市2018年到2021年农村道路客运共核减里程为760701.372公里，核减里程数占总里程数的0.93%，其中2018年核减227910.362公里、2019年核减134629.05公里、2020年核减293592.75公里、2021年核减104569.21公里；台山核减436627.152公里、恩平核减112552.33公里、开平核减211521.89公里。
（二）建立完善农村道路客运线路联合审查机制。按照《交通运输部关于印发<农村道路旅客运输班线通行条件审核规则>的通知》（交运发〔2014〕258 号）的要求，完善相关联合审查机制，组织相关单位联合审查线路和通行车型情况，明确线路与通行车型是否匹配。对于不匹配的4条线路，恩平市交通运输局组织属地公路部门和当地镇政府对相关公路的路况、技术等级、设计时速等安全通行条件进行重新勘察，对路面存在隐患的进行整改；在保障安全的前提下，暂时用原有车辆运行，保障村民出行便利。
同时，根据《农村道路旅客运输班线通行条件审核规则》要求，严格审慎落实运营农村道路客运线路的车辆及道路通行条件匹配工作。因客运企业目前经营困难，购置合规的车辆进行运营难度较大，因此研究利用恩平两家企业不同车型、不同线路的特点，将原为恩平汽车总站的线路调整到恩平市恒顺汽车运输有限公司（该公司有小型营运客车），变更线路运营主体，重新核发经营许可。关于“恩城-沙湖那梨、恩城-沙湖南坑”农村客运班线，恩平市交通运输局已组织两家企业协商，但因每日开四班次运行成本较大，企业不愿承接，该调整方案陷入困局。
（3） 合理调整通村系数。台山市原台山汽车总站经营的镇通村“海宴镇-那扶圩”的农村客运线路，途经深井镇，营运里程超过总线路里程50%。原镇通村2条线路上川三洲圩-沙堤、下川独湾-联南线路始发及途经点包含客运码头、4A级以上旅游景点。根据核查要求，以上3条原镇通村线路不再核定为通村农村道路客运，纳入普通农村客运申报油补，计划将通村系数从1.5调整为其中通村系数为1。
（4） 规范经营行为。以启用新版道路运政管理信息系统为契机，进一步完善农村道路客运许可和运营监管，压实道路客运经营者主体责任，严格落实“一车一牌”和电子围栏管理，定期抽查农村道路运车辆在“两客一危一重”车辆智能监管系统中数据情况，及时掌握农村道路客运运行情况，确保底数清、情况明，保障农村群众出行服务“不断档”。目前我市已完成农村道路客运“一车一牌”数据录入工作及农村道路客运线路电子围栏划定和审核工作。
（5） 完善农村道路客运台账。全面整理线路许可台账，对已无法查找的线路许可资料重新按程序进行勘察、批复，补全相关台账。并把所许可的农村客运线路形成线路台账，按照“一线路一档”的要求逐一核对许可和续期批复文件，完善途经线路及停靠站点，对不符合许可标准的重新许可。
（6） 杜绝第三方技术公司违规收费。根据省厅要求，各县级交通运输局已通知各农村道路客运企业终止与第三方运营里程数据上传服务商的合作，我局也通知3家负责农村道路客运企业的动态监控公司无需再通过第三方上传相关数据。目前，相关企业已陆续停止运营里程数据上传工作。
五、下一步常态化监管措施
严格按照《广东省交通运输厅关于进一步加强农村道路客运运营监管工作的通知》（粤交综运字〔2023〕99号）的工作要求，建立健全市县两级交通运输部门的监督检查工作机制，细化每一项要求的表格和检查内容，确保逐项落实各项要求。
（1） 县级交通运输部门切实履行监管职责
     1.加强对农村道路客运的监管检查和明查暗访工作。结合日常道路客运企业的检查，对农村道路客运企业每年开展不少于3次的日常监管检查，对运营线路开展不少于3次的实地明查暗访，按照省厅关于检查内容的要求制定相应的检查表格，明确检查要求。
     2.加强农村道路客运执法。一是每年开展不少于2次的农村道路客运专项整治工作并纳入执法计划。二是加强运管部门与执法部门的信息沟通，运管部门发现车辆存在违法违规行为线索要及时移交执法部门，执法部门每月将执法数据通报给运管部门。
3.加强投诉咨询处理工作。对农村道路客运的投诉、咨询进行定期归纳分类形成台账，加强对共性问题的研判，采取有效措施解决群众关注的问题。
4.加强农村道路客运动态监管。在日常监管中，加强多系统之间的数据对比，对存在车辆在线率低、数据上传有问题、驾驶员被通报有违规情况、长期偏离电子围栏范围运行、运营有效里程不合理等问题的客运企业，及时进行提醒和约谈，核实违反相关法律法规的，移交相应的执法部门处理。
5.定期做好台账维护。每年核查建制村通客车台账，对年内经营许可即将到期或营运客车临近报废期的，要提前谋划，研究通客车服务接续措施，确保辖区内建制村100%通客车，运输服务不中断。
6.做好监管台账管理。制定农村道路客运台账目录清单，建立日常监管工作台账记录。重点落实各级部门督导检查后的隐患整改台账，做到有检查、查问题、有整改、回头看，整改工作形成闭环，整改落实情况要主动公示，做好有案可查。
（二）市级交通运输主管部门强化督导职责。定期开展督导和明查暗访工作。我局已将农村道路客运专项督导检查纳入年度检查计划，每年对县级交通运输主管部门开展不少于2次的日常监管工作督导检查。同时，不定期对农村道路客运规范经营情况进行明查暗访，按省厅的要求抽查车辆运营情况。相应的督导检查和明查暗访工作做到有通知、有记录、有通报、有整改和回头看，督促落实整改公示制度，确保工作闭环。
（三）认真做好农村道路客运补贴资金申报审核工作。建立农村道路客运补贴资金申报审核工作机制，明确县级交通运输部门的第一审核责任和市级交通运输主管部门的审核责任，结合本次里程数据核减的工作经验明确审核工作流程、审核层级等相关工作要求，保障申报数据质量。
六、农村道路客运运营困难和工作建议
    在核查的过程中，县级交通局和很多村委会均反映，由于经济发展，很多村民购买了私家车，对农村客运班车的需求大大降低，农村客运客运量与2019年对比下降了47%。加上客运企业运营受疫情影响本已极度困难，继续按照《广东省农村客运服务规范（试行）》的要求非镇通村线路每天4班次进行农村道路客运的运营，即使有油补里程补贴，企业仍负担很大。在这里提一个不成熟的建议：以满足农村实际出行需求为最大原则，以网络预约平台等信息化手段为依托，建设全省统一的农村客运出行网络预约平台，以定制客运或定制包车的形式开展；同时可以考虑客流多的线路继续按原有模式，客流少的可以通过网络预约出行，并根据网络平台运行的里程进行资金补贴。例如，以省南粤通公司现有平台为依托，增加相关模块。村民有出行需求，则经过村委会在平台上预约出行。





