附件4：

江门市农业科技创新中心


土地合同书（范本）
CONTRACT BOOK

编号：                        
甲方： 江门市农业科技创新中心                

乙方：                                      

日期：                        
甲方：江门市农业科技创新中心

地址：江门市蓬江区农林横路一号

乙方：                                

地址：                             
依据国家相关法律法规，甲乙双方在平等，自愿的基础上，就甲方同意将其位于开平市苍城镇江门市现代农业综合示范基地内的旧百果园，面积32亩。按现状出租给乙方进行使用，甲乙双方共同达成以下合同条款，并遵守执行：

出租期限及面积
（一）旧百果园：出租年限5年，自2023年 月 日至2028年 月  日，面积为32亩。

（二）租赁期满，本合同终止，甲方有权收回土地，乙方应如期归还。
二、承租价款、付款方式和时间

（一）缴款时间：合同签订5个工作日内，乙方一次性缴清履约保证金      元（与第一年年租金一致）及第一年年租金      元（不含税，下同），共计      元，以后应于每年   月    日前向甲方支付下一年度租金。

（二）租金必须开具发票，由乙方承担开具发票所产生的税金（税率5%）。待出租合同到期结束后，甲方应在7个工作日内退回保证金给乙方（不计利息）。

（三）采取浮动方式。自第三年起每年浮动一次，上浮递增5%

自2023年   月   日至2024年   月   日，总租金　   元；

自2024年   月   日至2025年   月   日，总租金　   元；

自2025年   月   日至2026年   月   日，总租金　   元；

自2026年   月   日至2027年   月   日，总租金　   元；

自2027年   月   日至2028年   月   日，总租金　   元。

（四）缴交方式：以银行转账方式缴纳。

三、土地用途

　乙方仅可用于发展新会柑种业，包括新会柑苗露天生产或研究，不可用于其他非农业活动。发展农业必须符合基地总体规划，结合基地职能开展新品种、新技术研发、示范推广、科普教育、农业培训、休闲农业等功能业务；必须符合横向拓展、纵向延伸的发展理念，推进一二三产业融合；必须应用、创新农业新技术,发展生态农业，符合绿色发展方向，垃圾、大气排放、废弃物处理必须符合国家相关标准，如使用动物粪便等有机肥，必须符合农业环保方面标准，造成环境污染所引起的法律责任，一切责任、损失和后果由乙方承担。
四、双方的权利和义务

（一）甲方须确保为该土地合法权利人。否则由此造成的相关风险及法律责任以及乙方的一切损失均由甲方全部承担。

（二）生产经营活动由乙方全权独立进行，甲方不得无故干涉乙方的经营活动。甲方需乙方提供材料报表等资料，乙方需配合。若甲方有相关科研项目要求乙方配合，乙方要全力支持甲方完成科研任务。根据甲方科研、管理需要，乙方免费开放参观。
（三）甲方需保守乙方的商业秘密，不得对外泄露与乙方生产经营活动相关的信息。

（四）乙方须保持其出租地块土地边界不变，出现土地纠纷须及时向甲方汇报。

（五）乙方须确保其经营行为符合该地块土地性质，否则后果自负。乙方须依法保护和合理利用土地，不得弃耕抛荒土地，不得损坏农田水利设施，不得给土地造成永久性损害。

（六）乙方承租期间在土地上增设的地上物由乙方处理，甲方一概不补偿。如果政府政策性拆迁和征收，甲方不承担违约责任，但甲方要协助乙方，政策性赔偿结算土地及甲方所拥有的附着物赔偿费用归甲方所有，乙方在租赁期间添置的地上附着物享有的补偿部分归乙方，租金则遵守实际使用时间交纳，甲方退还保证金给乙方，合同终止。  

（七）乙方承租期间享有合法使用土地内原有的水利设施、道路等公共资源的权利。出租期间上述设施设备的修建、维修费及相关的电费水费等由乙方承担。乙方需每月按时支付水电费用给甲方，须在甲方抄送水电通知单7日内缴清，否则甲方有权不通知乙方，单方面对乙方断水、断电处理，造成一切后果由乙方负责。   

（八）乙方承租期间不得进行任何违法活动，并配合甲方做好防火和生产安全、防盗工作，接受甲方安全生产检查，安全责任由乙方承担。

（九）合同期满时，或甲乙双方自动解约，乙方在出租期间增添的固定资产，可以装卸的由乙方负责处理，其余部分归甲方所有。

（十）乙方须纳入甲方园区统一管理并遵守甲方园区内的产业规划，乙方未经甲方批准，不得私自转包给他人经营。

（十一）承租期间，承租范围内道路及周边绿化维护由乙方来负责种植及养护，维护基地整体的美化。

（十二）天气预报11级或以上台风抵达、暴风橙色预警等恶劣天气时（以当地气象台发布为准），乙方需自行处理作物和贵重物品，不得阻碍甲方执行农业管理。
（十三）合同签订5个工作日内，乙方一次性缴清履约保证金，如不按时缴纳，将不允许进场施工或移交标的。乙方须在合同签订后一年内入驻，否则本合同自行终止，履约保证金不予退回。

五、合同的变更和解除

（一）本合同签订后，任何一方不得单方面变更或解除本合同。

（二）不得因法人代表变动而变更或者解除本合同。

（三）因不可抗力因素致使标的物损坏或损毁由乙方自行修复。若不可修复且导致本合同无法履行时，解除本合同，双方互不承担责任。
六、违约责任

（一）承租期内，甲方违约收回乙方土地，或者干预乙方正常的生产经营活动，使乙方遭受损失的，应承担赔偿责任。

（二）乙方未按规定用途使用土地、改变农业用途，或者造成土地永久性损害、荒芜的，经甲方劝阻无效则视乙方违约，甲方可依法解除合同并没收履约保证金，并由乙方承担土地恢复费用。

（三）乙方不按约定缴纳租金，每逾期一天应缴纳年度总租金的0.5‰作为滞纳金；逾期3个月不缴纳的，视为乙方违约，甲方可解除合同收回承租地并要求乙方承担赔偿责任。

（四）国家法律、法规和政策对违约行为有处理规定的，从其规定。

（五）若因乙方违约，甲方通过法律途径主张权利的，由此产生的包括但不限于直接损失、间接损失、诉讼费、诉讼财产保全保险费、鉴定费、评估费、律师费、执行费等相关费用由乙方承担。

七、其它事项

（一）合同未尽之事宜，双方应本着友好平等的原则进行协商。

（二）本合同一式六份，自签订之日起生效，甲乙双方各执两份，两份送江门市农业农村局备案，具有同等法律效力。

（三）本合同自双方签字之日起生效。

（四）本合同自签订后5个工作日内，乙方若未缴清保证金和第一年年租金，本合同自动解除。

（五）本合同如发生纠纷由双方协商解决；协商不成时，可向甲方所在地人民法院提起诉讼。因履行本合同产生争议的，因此产生的相应费用（包括但不限于公证费、评估费、鉴定费、保全费、诉讼费、送达费、执行费、交通费、住宿费、律师费等全部费用）由败诉方承担。

（六）银行账号资料：

开户银行：兴业银行江门分行
　　账  户：江门市农业科技创新中心
银行账号：398000 100100 565828

统一社会信用代码：12440700678891820D 

（七）甲乙双方确认，本合同所有的通知、告知、报告等均是指书面形式。在本合同履行过程中，所有通知、文件、文书、资料等，均可以向本合同约定的地址和联系人或营业执照所列明的住所地进行送达，任何一方如果迁址、变更电话、电邮，应当提前3日书面通知对方，未履行书面通知义务的，一方按原地址或联络方式邮寄相关材料或通知相关信息即视为已履行送达义务。当面交付上述材料的，在交付之时视为送达；以邮寄、短信、电邮方式交付的，寄出、发出或者投邮后即视为送达。
甲方(盖章)：                     乙方(盖章)：

法人代表(签字)：                 法人代表(签字)：

日期：                           日期：       


