问：我市自然保护地规划的编制有什么背景？

答：习近平总书记在党的二十大报告中强调，要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，同时指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

根据《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的实施意见》文件要求，各地级以上市和自然保护地管理任务较重的县（市、区）应编制本辖区自然保护地规划。2021年12月，广东省自然资源厅、广东省林业局印发《广东省自然保护规划（2021—2035年）》，明确了全省自然保护地保护的背景现状、总体要求、空间布局、规划建设任务、“十四五”期间建设重点、保障措施和效益分析等。

我市自然保护地数量众多、类型多样，编制全市自然保护地保护规划，明晰中长期目标和主要思路举措，对我市构建江门特色自然保护地体系，推动我市自然保护地高质量发展具有重要指导意义。
问：我市自然保护地规划提出了哪些主要目标？
答：到2025年，落实国家批准的自然保护地整合优化方案，完善自然保护地规划，全面加强自然保护地监督管理，规范化、法治化建设管理水平明显提高；到2035年，显著提升自然保护地治理能力和生态产品供给能力，全面建成以自然保护区为核心，以湿地公园和森林公园为重点，功能突出、分布合理、利用科学、机构健全的富有侨乡特色的自然保护地体系，使自然保护地成为美丽江门的典范和生态文明的示范，各项指标均达到广东省自然保护地相关标准要求。
问：我市自然保护地规划有哪些主要内容？
答：《江门市自然保护地规划（2022-2035 年）》包括背景现状、总体要求、自然保护地体系构建、规划内容、“十四五”期间重点建设内容、保障措施、效益分析等七个部分内容等。
    （一）背景现状。主要介绍了我市自然保护地编制背景和现状资源基本情况，其中包括我市自然保护地面积与分布、保护成效以及面临的机遇与挑战。
    （二）总体要求。在《广东省自然保护地规划（2021-2035年）》框架内，按照尊重自然、科学布局，系统构建、统筹安排，突出重点、体现特色，创新发展、全面规划，信息技术、科技创新的原则进行规划。规划期限为2022—2035年，分两个阶段制定规划目标，其中，2022—2025年为第一阶段，2026—2035年为第二阶段。
    （三）自然保护地体系构建。根据我市自然保护地分布特征和现状，将全市自然保护地划分为“山林生态屏障”、“海岸带”、“河湖网络”三个分区，针对各区域现状、主要问题、发展定位和主攻方向等方面，提出各个分区的保护价值及保护对象、发展思路和建设重点。

    （四）规划内容。包括开展自然保护地整合优化、强化基础设施设备建设、加强自然生态修复、完善科研监测网络体系、提升生态服务功能、强化管理机构与人才建设、建立自然保护地法规制度体系等七个方面内容，提出相应的建设项目专栏。

“十四五”期间重点建设内容。按照《广东省自然保护地规划（2021-2035 年）》“十四五”期间对江门自然保护地建设的要求，提出全市“十四五”期间的重点建设自然保护区、重点建设自然公园、科普教育基地等内容。

    （六）保障措施。从组织管理、资金投入、人才保障、技术保障、宣传引导五个方面提出具体保障措施。
    （七）效益分析。从生态效益、社会效益、经济效益三个方面提出效益分析策略。
为确保规划编制的科学性、延续性和严肃性，持续有效地指导我市自然保护地建设，规划最后特别说明：明确原则上每五年评估一次，根据实际确定是否修编，如遇上级部门重大政策调整或自然保护地认定重大变化，要及时同步对规划进行修编调整。
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