附件
江门市农业农村局2023年度行政许可实施

和监督管理情况报告

　　根据《广东省行政许可监督管理条例》有关规定，现将我单位 2023年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

　　一、基本情况

　　（一）现有事项及办理情况。本单位现有行政许可事项60项，已全部进驻广东政务服务网。全年行政许可的申请件1744件、受理数量1744件、按时办结数量1744件、准予许可1740宗，不予以许可4宗，所有许可事项申请均按时办结。

　　（二）依法实施情况。我局在行政审批过程中能遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件；根据实际工作情况，不断优化审批流程和简化审批程序，提速审批时限，严把审查关，不断创新审批方式，不断完善行政许可配套规范性文件的清理、修改、完善工作，明确审批的标准。

　　（三）公开公示情况。一是严格按照政务服务工作有关要求，对行政许可实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式等在广东政务服务网进行公开。二是做好新申请新审批行政许可公示情况。对标对表行政许可公示要求，对于新审批的行政许可在审批之日起7日内在广东政务服务网和双公示平台进行公开公示，方便群众查询了解，保障群众知情权。三是公开投诉渠道，在广东省政务服务网、局门户网站公开投诉举报电话、电子邮箱等信息，接受社会公众监督。

　　（四）监督管理情况。我局对行政审批实行事中事后监管，一是建立和落实重大行政许可听证制度、行政许可决定公示制度、行政许可案件统计和案卷评查制度，不断规范行政许可行为，落实监管措施。二是建立意见测评机制。我们按照公开、公正、公平、透明的原则，结合机关作风测评和年度绩效考核，对业务科室依法行政、办事效率、服务态度、工作纪律、群众满意程度和投诉情况进行综合评议。三是加强事后监管。2023年以来，全市农业农村（含海洋综合执法）部门累计出动执法人员24378人次，查办违法案件290宗，罚没金额1087万元，移送公安机关9宗。
（五）实施效果情况。2023年度，我局行政许可有关工作稳步推进，结合“放管服”、数字政府建设等工作要求，继续推进“证照分离”改革工作。截至目前，市、县两级有20个行政许可事项实行“证照分离”改革工作，2023年市本级办理业务量1480宗。同时，统筹全市农业农村部门严格执法广东省农业农村厅印发的《告知承诺制证明事项事项清单（第一、二批）》，有效推进“减证便民”，方便了群众和企业办事创业。

二、存在问题和困难

　　根据省、市有关要求，我局全部审批事项均可进行网办，但由于水生野生动物、渔业方面行政许可事项实行县级受理、市级审批的许可方式，同时相关申请方习惯了线下办理，导致水生野生动物、渔业方面行政许可事项网办率较低。

　　三、下一步工作措施

　　一是抓好行政许可事项审批工作。严格按照省、市有关要求，全面抓实抓好行政许可事项审批工作。强化与省农业农村厅沟通，增强省委托事项承接能力，确保省委托事项“接得住、管得好”。持续抓好市本级行政许可审批工作，严格按时限做好行政许可审批工作。同步抓好市本级行政许可委托（下放）工作，对行政许可实施工作进行认真研究，能放即放，能委即委，尽最大可能方便群众办事。

　　二是增强自身业务能力。加强对《中华人民共和国行政许可法》的学习，提升自身业务素质，强化自身业务能力。通过举办培训班、召开座谈会等形式，对各业务科室的行政许可业务进行培训、交流，提升工作人员业务能力。

　　三是强化监督管理。畅通监督举报渠道，避免在行政许可审批工作中出现不作为、乱作为的情况；同步做好公开公示工作，及时公开行政许可审批工作情况，保障群众知情权，便于群众进行监督。



