江门市2018年渔业行政执法工作计划

为深入贯彻“全面依法治国”要求，切实履行好渔业行政执法队伍工作职责，有效维护渔业生产秩序、保障水产品质量安全、保护珍稀水生野生动物，不断提高渔业行政执法工作水平，为我市海洋渔业经济持续健康发展保驾护航，特制订本工作计划。

一、工作目标

一是明确2018年渔政执法工作重点，有计划、有目标地组织实施。二是进一步提升渔政执法水平，规范行动开展、案件办理、档案管理等工作。三是强化队伍职责，促进履职，提高执法成效。

二、工作职责

（一）组织领导

为确保落实年度执法工作计划并取得实效，成立江门市2018年渔业行政执法工作领导小组，由潘志坚支队长任组长，石初明副调研员、林为民副支队长任副组长，各渔政大队主要负责人和支队各科室负责人为成员。领导小组下设办公室在支队指挥科，由冯追健同志兼任办公室主任。

（二）部门（机构）职责

1、指挥科：负责制订年度渔业行政执法工作计划并进行督查通报；协调开展全市性渔业行政执法联合行动和交叉检查；指导各大队（含直属大队，下同）开展渔业行政执法及管理相关工作。

2、船检渔政科：按照本计划，协调全市渔船、渔港港务及船舶修造厂的安全监督及相关执法检查，指导各大队健全相关工作检查执法台帐。

3、直属大队：按照本计划，制订蓬江区、江海区及江门中华白海豚自然保护区的渔业行政执法工作计划并负责组织实施；承担全市辖区渔业水域巡查工作，参与全市性的渔业行政执法行动。

4、各渔政大队：根据支队年度执法计划要求，制订辖区渔业行政执法计划并负责组织实施；参与全市性的渔业行政执法行动；配合支队督查工作，积极改进通报问题。

三、执法工作重点

（一）非法捕捞和养殖方面
一是组织开展“中国渔政亮剑2018”专项执法行动。按照“中国渔政亮剑2018”、“护渔2018”等执法行动工作要求，严厉打击违反珠江禁渔期、南海伏季休渔期、南海区机动渔船底拖网禁渔区、自然保护区规定进行捕捞及非法养殖的行为。

二是组织开展打击“电炸毒”鱼专项执法行动。以零容忍态度打击“电、炸、毒”鱼行为，对达到“两法衔接”移送标准的案件一律移交公安部门处理。 

（二）清理整治涉渔“三无”船舶和违规渔具方面

大力开展清理整治涉渔“三无”船舶和违规渔具执法行动，特别是沿海三个大队要严格按照《广东省清理取缔海洋涉渔“三无”船舶专项行动方案》部署要求，制定辖区清理取缔海洋涉渔“三无”船舶专项行动方案并认真贯彻落实。
（三）渔船安全生产方面

强化渔业安全生产执法监管工作，重点查处船舶证书失效或不齐、船员未持证上岗，不按要求进行上排安全检查或经检查不合格的渔船出海生产，渔船超员、超载、超风级、超航区出海生产，渔船不执行进出渔港签证制度和跟帮生产制度，未经培训教育的船员上船出海生产，船上人员未全部购买保险等行为。
（四）水产品质量安全方面

一是加大水产品质量安全监管日常执法监管工作力度；二是按照水产品质量安全监管规范加强对辖区无公害水产养殖基地和登记在册的重点养殖场地进行执法检查；三是切实加大对违法违规行为的查处力度，依法查处未持证或超出持证范围生产经营、使用禁用渔药或其他投入品、未按规定建立或保存生产记录等违法行为，对抽检超标的水产品落实100%的立案查处率。
（五）水生野生动物保护方面

一是加大水生野生保护动物日常执法监管工作力度；二是进一步加强水生野生保护动物执法工作，依法严厉打击非法捕捉、驯养繁殖和经营利用水生野生保护动物等违法行为；三是对投诉举报和媒体报道的涉嫌非法经营利用和驯养繁殖水生野生保护动物行为100%进行调查处理。
（六）打击渔船参与走私方面

一是积极配合市打私办和相关缉私部门开展打击走私行动，并将打击渔船参与走私工作贯穿到日常海上巡查中；二是依法查处涉走私案渔业船舶的非法改造行为。

（七）其他执法管理工作方面

一是严格执行案件调查和审理分离制度；二是进一步推进“两法衔接”工作，对达到移送标准的案件，要依时依程序将案件移送同级公安机关，不得以罚代刑；三是按要求推广和落实“双随机一公开”执法检查工作机制；四是进一步规范执法案件文书制作，做好执法案卷归档工作；五是规范做好执法巡查勤务记录本、水产品执法检查记录表、水生野生动物保护执法检查记录表等执法台账；六是强化执法装备管理，落实“千分制”考核标准；七是提高执法材料报送质量，确保按时按质报送有关材料。

四、工作要求

（一）高度重视，研究制定辖区工作计划。各大队要高度重视年度渔业行政执法工作计划的制定和组织实施工作，成立渔业行政执法工作领导机构，专题研究部署辖区2018年渔业行政执法工作计划。

（二）实行季度考核通报机制。支队检查组每季度结束后将实地督查各大队行动组织开展、执法机制落实、案件办理、材料报送、台账记录等年度执法计划完成情况并进行书面通报。各大队要坚持问题导向，积极改进存在问题。
