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一、《江门市进一步推进户籍制度改革实施方案》的制定背景是什么？

近年来，国务院、省政府陆续出台了《国务院办公厅关于印发推动1亿非户籍人口在城市落户方案的通知》（国办发〔2016〕72号）、《广东省人民政府办公厅关于印发广东省推进非户籍人口在城市落户实施方案的通知》（粤府办〔2017〕24号）等相关改革文件，提出了推动非户籍人口在城市落户一系列新的政策，如“全面放开8类群体的落户政策”、“取消购房落户、投资落户限制”、“城区常住人口300万以下的城市取消积分落户政策”等。我市现行有效正在执行的《江门市人民政府办公室转发市公安局关于进一步推进户籍制度改革实施意见的通知》(江府办[2015]38号)有关内容与上述政策存在不一致的地方，为保持与上位政策的一致性，市政府组织有关职能部门对江府办[2015]38号进行了修订。在目前全国各大城市如火如荼的抢人大战的形势下，我市对这次落户政策的调整主要集中在人才引进和稳定居住就业创业这两方面，以此推动非户籍人口向城镇有序流动，优化人力资源与经济产业的合理配置，加快实现我市人口分布与区域经济发展相一致的目标。
二、调整落户政策对我市户籍人口城镇化率有何影响？

《江门市推动非户籍人口在城市落户实施方案》提出，

“十三五”期间户籍人口城镇化率年均增长1%，全市实现16万左右非户籍人口在城市落户，到2020年全市户籍人口城镇化率提高到54%以上的目标。按照近年我市城镇人口增长趋势以及这次调整工落户政策的力度来分析，预计“十三五”期间，我市可增加约2万非户籍人口落户城镇，为我市完成“十三五”期间城镇化率工作任务提供有力支撑。

    三、这次调整的户籍政策主要有哪些方面？
《实施方案》进一步调整入户我市城镇的条件，主要是放宽亲属投靠入户、人才引进入户、稳定居住就业创业入户、大中专院校（含技工学校）毕业生入户的范围和条件，并取消积分制入户和投资入户。
四、对人才引进入户具体有哪些规定？

人才引进入户有以下四种方式：
一是工作调动（录用、聘用）入户。经组织、人力资源社会保障部门批准调入或公开招聘录用的公务员、政府雇员、事业单位职员，或经批准下放人事管理权的单位自主招聘的事业单位职员，本人可以申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁。普通高等学校毕业生被录用为公务员或国家企事业单位的在编工作人员，其户口应当迁移到工作单位所在地。

二是高层次人才入户。经人力资源社会保障部门认定的高层次人才，本人及其配偶、未婚子女和父母可以申请入户。
三是专才入户。具有大专及以上学历、初级及以上专业技术职称、初级工及以上职业资格条件之一的，本人可以申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁。
四是紧缺适用人才入户。经组织、人力资源社会保障部门认定的紧缺适用人才，本人可以申请入户，其配偶、未婚子女及父母可以随迁。

五、稳定居住就业创业入户所指的合法稳定住所包括哪些类型的住所？

本实施方案中“合法稳定住所”是指以下四类住所：
一是属本人及其配偶、子女和父母的合法所有权住所，以房产证（不动产权证、农村宅基地的土地使用证、已登记备案的购房合同及全额发票）为凭。

二是属工作单位合法所有权，并由工作单位分配或安排居住的住所，以产权单位证明和房产证（不动产权证）为凭。

三是租赁政府的保障性住房（公共租赁住房、公产房等）的，以政府主管部门出具的《公共租赁住房（含廉租住房）租赁合同》或《住宅房屋租赁合同》为凭。

四是经政府主管部门登记备案的个人租赁住所，以房产证（不动产权证）、政府主管部门出具的《房屋租赁登记备案证明》和双方签订的《房屋租赁合同》为凭。
六、对原籍非本市的大中专院校（含技工学校）应届毕业生，在江门市还没有找到就业单位前，可否入户在江门市？

对原籍非本市的大中专院校（含技工学校）应届毕业生，在江门市还没有找到就业单位前，可依次选择入户在自有产权住所、挂靠亲友家庭户、租赁住所、工作单位集体户、社区集体户。
七、放宽户口迁移条件是否会对重点中小学的校区学位造成很大影响？
不会造成实质影响，原因是：（一）虽然放宽了市内的租房迁移和空挂户迁移条件，但其办理迁移的前提是申请人的家庭（包括夫妻及未成年子女）在本市没有自有产权的住所。因此，对那些家庭拥有自有产权住所，又想通过在校区地段租房来办理户口迁移的做法是行不通的。（二）教育部门对校区学位分配是以户口是否属于本校区、户口所在地址房产是否为自有产权住房等条件综合统筹安排，以“有户有房”、“有户没房”、“有房没户”顺序合理分配校区学位。
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