《江门市商事主体住所（经营场所）登记管理暂行办法（修订）》的解读文本
1．《江门市商事主体住所（经营场所）登记管理暂行办法》修订的背景是什么？

2017年1月1日我市出台《江门市商事主体住所（经营场所）登记管理暂行办法》（以下简称《办法》），自实施以来，对降低住所（经营场所）登记条件，简化住所（经营场所）登记手续，提高工商登记便利化，促进全民创业、带动就业，带动地方经济发展起到积极的作用。

为深入贯彻落实党的十九大精神，进一步深化商事制度改革，简化住所（经营场所）登记手续，全面放开住所（经营场所）登记信息申报制度范围，进一步释放场地资源，放宽市场准入门槛，提高开办企业便利度，为我市营造良好的营商环境，对《办法》进行重新修订。

2．《江门市商事主体住所（经营场所）登记管理暂行办法》适用于哪些商事主体？

适用的商事主体包括公司、合伙企业、个人独资企业、个体工商户、非公司经营单位、来华从事经营活动的外国（地区）企业、农民专业合作社，以及企业分支机构。

3．《江门市商事主体住所（经营场所）登记管理暂行办法》本次修订主要包括什么内容？

主要修订内容是紧紧围绕市委、市政府“三制”工作要求，增加了全面推行商事主体住所（经营场所）登记信息申报制以及不适用住所（经营场所）登记信息申报制行业负面清单。同时，还根据国务院、省政府和市政府关于取消不必要证的工作部署，取消须由村（居）委会、业主委员会和物业管理公司出具的“住改商”证明，改为由商事主体单独进行承诺。《办法》还规定申请人必须对所承诺内容承担责任，在放宽“住所（经营场所）登记”条件及要求，简化申请人进行住所（经营场所）登记提交的申请材料的同时，进一步强调了申请人的责任。

4．什么是住所(经营场所)信息申报制？

是指符合条件的商事主体，向登记机关申请商事登记注册时，以其申报的住所信息作为住所使用证明的登记模式。

5．适用住所（经营场所）信息申报制的情形有哪些？

除下列三类情形外，商事主体的住所（经营场所）登记均适用住所信息申报制：

（1）拟申请从事儿童托管，经营性养老机构，鲜肉、鲜活水产品批发、零售，住宿，餐饮服务，桑拿按摩，沐足，电子游艺，歌舞娱乐，旅行社，互联网上网服务，易燃易爆、剧毒、放射性、腐蚀性等危险品的生产、经营、储存，再生物资回收，货物仓储等经营活动的；

（2）从事住所（经营场所）托管服务的企业。

（3）以军队房产作为住所（经营场所）的。

不适用住所（经营场所）信息申报的情形实行动态管理，有关项目清单经市人民政府同意后由市工商局公布。

6．住所（经营场所）信息申报制与传统的登记模式提交材料有何不同？

适用住所申报制的商事主体，申请商事登记注册时以其提交的《江门市住所（经营场所）信息申报表》作为其住所使用证明，无需提交不动产权证书（含房屋所有权证）、租赁合同、村（居）委会证明等住所证明材料，达到压减材料目的，更加方便了企业群众办事。

7．《江门市住所（经营场所）信息申报表》填写内容包括哪些？

需要填写的内容包括：

（1）住所（经营场所）联系人及联系方式；

（2）商事主体住所（经营场所）地址及邮政编码；

（3）房屋所有权人、使用权取得方式；

（4）住所（经营场所）的法定使用功能或用途；

（5）其他有关情况说明。

8．不适用住所（经营场所）信息申报制度的商事主体申请商事登记注册时，需要提交哪些住所使用证明？

不适用住所（经营场所）信息申报制度的商事主体应当向登记机关提交如下住所使用证明：

（1）使用自有房产的，提交房屋产权证明复印件。

（2）使用非自有房产的，除提交业主房屋产权证明复印件外，还需提交房屋租赁协议复印件或者业主同意使用房屋证明。
未取得房屋产权证明的，提交房屋竣工验收证明、购房合同及房屋销售许可证复印件；出租方为宾馆、酒店的，可提交宾馆、酒店的营业执照复印件；无法提交上述文件的，可以提交当地人民政府或者其派出机构、各类经济功能区管委会、居（村）民委员会等部门、单位出具的相关证明。

（3）使用军队房产作为住所的，提交《军队房地产租赁许可证》复印件。

（4）租赁党政机关、事业单位所属非住宅房屋的，可以提交盖有出租方单位公章的租赁协议复印件。

（5）租赁市场内的摊位或购物城内、商城内、超市内以及各种营业厅内柜台的，提交该场所开办者营业执照复印件和租赁合同作为场地使用证明。

9．商事主体“一照多址”如何办理？

商事主体只能登记一处住所，可以登记多个经营场所。属同一登记机关管辖范围内，企业住所和经营场所不一致，可以向原登记机关申请办理增设经营场所的变更登记，登记机关核准登记后，在其营业执照上表明经营场所的具体地址。不属同一登记机关管辖范围内的，应当向经营场所属地登记机关申请设立分支机构。

10．商事主体“一址多照”如何办理？

除法律法规另有规定外，经房屋产权人或其授权经营管理方书面同意，允许多个商事主体将同一地址登记为住所（经营场所）。

11．商事主体申请将住宅作为经营性用房使用，要符合哪些规定？

房屋所有权人及使用人承诺住宅在不更改房屋结构及影响安全并遵守下列规定的情况下，允许作为商事主体的住所（经营场所）办理登记。

（1）符合有关法律、法规规定；

（2）不得违反小区管理规约；

（3）不得从事生产加工和制造业，儿童托管，经营性养老机构，易产生油烟、异味、废气的餐饮服务，桑拿按摩，沐足，电子游艺，歌舞娱乐，旅行社，互联网上网服务，易燃易爆、剧毒、放射性、腐蚀性等危险品的生产、经营、储存，再生物资回收，货物仓储等经营活动。

12．申请人使用住宅作为经营性用房应当向登记机关提交哪些材料？

申请人申请将住宅作为经营性用房的，须向登记机关提交以下材料：

（1）提供《江门市住所（经营场所）信息申报表》或下列材料

1）使用自有房产的，提交房屋产权证明复印件。

2）使用非自有房产的，除提交业主房屋产权证明复印件外，还需提交房屋租赁协议复印件或者业主同意使用房屋证明。
未取得房屋产权证明的，提交房屋竣工验收证明、购房合同及房屋销售许可证复印件；出租方为宾馆、酒店的，可提交宾馆、酒店的营业执照复印件；无法提交上述文件的，可以提交当地人民政府或者其派出机构、各类经济功能区管委会、居（村）民委员会等部门、单位出具的相关证明。

（2）提供《江门市“住改商”登记承诺书》。

13．申请人对提交的材料承担什么责任？

申请人对其提交的住所材料的真实性、合法性负责。

14．若商事主体提供虚假住所（经营场所）材料以及作虚假承诺骗取登记会有什么后果？

对商事主体提交虚假住所（经营场所）资料以及作虚假承诺骗取登记的行为，由登记机关依法予以处理；对涉嫌犯罪的，移送司法机关依法作出处理。

15．登记机关对商事主体住所（经营场所）的登记监管职责有哪些？

登记机关应当通过商事主体信息公示系统对商事主体登记的住所（经营场所）信息进行公示。并根据投诉举报，依法处理商事主体登记的住所（经营场所）与实际情况不符的问题。通过登记的住所（经营场所）无法与企业取得联系的，将其列入经营异常名录；通过登记的个体工商户经营场所或者经营者住址无法与个体工商户取得联系的，将其标记为经营异常状态；同时通过企业信用信息公示系统向社会公示。

16．相关监管部门怎样对商事主体住所（经营场所）进行监管？

对于应当具备特定条件的住所（经营场所），或者利用非法建筑、擅自改变房产性质等从事经营活动的行为，由城乡规划、住房城乡建设、国土资源、城管、房屋管理、公安、环境保护、安全监管等部门依法监管，涉及许可审批事项的，由负责许可审批的行政管理部门依法监管。同时，相关监督部门应将商事主体住所（经营场所）违法行为处罚信息于作出处罚决定后15个工作日内通报所属登记机关。登记机关应对受到行政处罚的商事主体，加大日常监管力度，提高抽查的比例和频次。同时，在业务信息系统对该住所（经营场所）作出警示处理。对严重违法企业名单通过企业信用信息公示系统向社会公示。

17．《江门市商事主体住所（经营场所）登记管理暂行办法》什么时候开始实施？

自2019年1月1日起开始实施，有效期为 3年。



