江门市依法行政工作领导小组办公室文件

江府依法办〔2018〕8号                 签发人：芶晓彤
关于建立重大行政决策合法性审查
工作机制的通知

各市（区）人民政府，市有关单位：

    为进一步完善重大行政决策合法性审查工作机制，充分发挥政府法律顾问作用，保证市政府作出的重大行政决策合法有效，根据《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的实施意见》（粤办发〔2017〕3号）《中共江门市委办公室江门市人民政府办公室印发<江门市推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度任务分工方案>的通知》和《江门市重大行政决策程序规定（试行）》等规定的精神，结合我市实际，现就建立重大行政决策合法性审查工作机制有关事项通知如下：

一、合法性审查主体要求

    市政府法制机构负责市政府重大行政决策的合法性审查工作。

    各市（区）政府、市有关单位的重大行政决策，由其承担法制工作职责的机构或专职、兼职法律顾问进行合法性审查。审查范围、内容和程序可参照本通知规定执行或参考本通知自行制定。

二、合法性审查范围

（一）列入《市政府重大行政决策事项目录》的重大行政决策事项；

（二）以市政府名义签订的合同和协议；

（三）未列入《市政府重大行政决策事项目录》，但经市领导批示要求市政府法制机构进行合法性审查的重大行政决策。

三、合法性审查内容

（一）重大行政决策的合法性审查内容

1.决策事项是否超越决策机关的法定职权范围；

2.决策草案是否与法律法规规章和上级政策文件相抵触；

3.决策内容是否合法合理；

4.决策程序是否合法；

5.是否存在其他的法律问题。

（二）合同的合法性审查内容

1.合同主体的合法性；

2.合同内容的合法性和有效性；

3.合同意思表示的真实性；

4.合同条款的完整性；

5.合同文字和形式的规范性；

6.合同形成背景和操作性；

7.合同整体公平性和风险性等。

四、合法性审查程序

（一）市政府重大行政决策事项和以市政府名义签订的合同、协议，先由承办单位内设法制机构（或法律顾问）进行合法性初审，再由市政府法制机构进行合法性审查。承办单位在起草阶段向市政府法制机构征求的意见，不能代替合法性审查意见。

（二）承办单位按照《江门市重大行政决策程序规定（试行）》第十七条的规定，向市政府提供材料。同时提供承办单位合法性初审意见。承办单位未按要求提交上述材料的，市政府法制机构应通知承办单位限期补齐相关材料，逾期仍未补齐材料的不予审查。

（三）市政府法制机构可以根据需要，采取书面征求意见，实地调查研究，召开座谈会、协调会、专家论证会，组织政府法律顾问参与审查等方式进行合法性审查工作。除需实地调查或召开协调会议外，审查时间原则上不超过十日。

（四）出具合法性审查意见。市政府法制机构根据不同情况向市政府提交合法性审查意见：

1.建议提交市政府审议；

2.建议修改完善后提交市政府审议；如对修改完善意见有不同意见的，承办单位应与市政府法制机构沟通研究，形成统一意见后提交市政府审议。

3.事项超越市政府法定权限、内容或者起草程序存在重大问题需要修改完善的，建议暂不提交政府审议。

五、合法性审查工作要求

（一）提高思想认识。各市（区）、各部门要从全面依法治国的战略高度，切实增强合法性审查工作重要性的认识，严格遵守合法性审查工作程序，按规定和要求提供有关材料，支持配合合法性审查工作。充分发挥法律顾问作用，高度重视法律顾问提出的法律意见，吸纳正确合理意见。

（二）提高审查质量。各级政府法制机构要切实履行职责，加大合法性审查工作力度，提高合法性审查工作质量。要健全工作制度，建立和落实合法性审查工作制度，切实加强对本级政府部门及下级政府法制机构工作的指导，提升依法行政整体水平。

（三）强化责任追究。落实重大行政决策合法性审查工作情况已纳入省、市依法行政考核指标体系进行考核，对不严格落实规定要求的，将按照《江门市关于加强依法行政的若干意见》的相关规定追究责任。
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