江门市住房和城乡建设局2017年度
行政许可实施和监督管理情况报告
根据《广东省行政许可监督管理条例》要求，现将我单位2017年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

（一）现有事项及办理情况
本单位2017年上半年有行政许可事项20项。根据《江门市人民政府关于印发<江门市行政审批委托制改革实施方案>的通知》（江府〔2017〕12号），房地产开发企业三级及以下资质核准下放至蓬江区、江海区、新会区住建部门实施；商品房预售许可和商品房预售款使用核准下放至蓬江区、江海区住建部门实施；大中型建设工程初步设计审查委托县级主管部门实施。我局目前在《江门市本级行政许可事项目录（2017年版）》里保留的行政许可事项有15项，包括：市管建筑工程施工许可证核发，省管建筑工程中小型工程项目施工许可证核发，设置大型户外广告及在城市建筑物、设施上悬挂、张贴宣传品审批，燃气经营许可证核发，大中型建设工程初步设计审查（负责涉及跨地区但未按行政区域划分标段的项目和市建管中心代建的项目），建筑业企业施工总承包三级资质核准，建筑业企业专业承包二级资质核准，建筑业企业专业承包三级资质核准，建筑业企业施工劳务资质核准，燃气燃烧器具安装、维修企业资质许可，房地产开发企业二级资质核准，建设工程质量检测机构资质核准（首次申请），建设工程质量检测机构资质核准（增项），建设工程质量检测机构资质核准（延期），超限高层建筑工程抗震设防审批。我局全部行政许可事项已进驻广东省网上办事大厅江门分厅。全年行政许可申请1647件、受理1647件、办结1647件，均按时办结，无未受理、未办结事项。全年受理、办结的情况如下：

1．市管建筑工程施工许可证核发。全年核发市管建筑工程施工许可证33宗。

2．建筑业企业资质核准。全年核准建筑业企业资质102宗，不予行政许可9宗。

3．燃气燃烧器具安装、维修企业资质许可。全年核准燃气燃烧器具安装维修企业资质4个。

4．建设工程质量检测机构资质核准。全年核准建筑工程质量检测机构资质4宗，不予行政许可1宗.

5．设置大型户外广告及在城市建筑物、设施上悬挂、张贴宣传品审批。全年办理大型户外广告审批11宗，准予行政许可10宗，不予许可1宗。

6．燃气经营许可证核发。全年核发燃气经营许可证1宗。

7．大中型建设工程初步设计审查。全年审批通过14宗大中型建设工程初步设计审查。

8．房地产开发企业资质核准。2017年核发房地产开发企业资质42宗。

9．商品房预售许可证核发。2017年受理商品房预售许可证申请141宗，准予许可140宗，不予许可1宗。

10．商品房预售款使用核准。2017年共审批核准1285宗商品房预售款的使用。

（二）依法实施情况
1．严守法律法规。我局在实施行政许可审批过程中，严格按照《中华人民共和国行政许可法》、《广东省行政许可监督管理条例》的规定执行，依据设立行政许可事项的法律法规受理行政许可申请，要求申请人提供的材料均有法律依据，不存在变相设定和实施行政许可的情况，也不存在随意增加审批材料的情况。没有自行设立行政许可事项，没有扩大审批的范围，也没有增加审批的条件。行政许可案卷按照省标准规范整理，各要素齐全，包括有清晰的行政许可申请记载信息、受理通知书、现场勘察文书、准予行政许可的结果文件。

2．创新审批方式。（1）按照《江门市“证照分离”改革试点实施方案》要求，对房地产开发企业资质核准实行“告知承诺制”改革，印发了《江门市房地产开发企业资质核准实施告知承诺制改革工作方案》。该事项实行告知承诺制后，办理时间由原来10天缩短为3天，申请材料由11份压缩为8份。（2）超限高层建筑工程抗震设防审批和大中型建设工程初步设计审查实行“承诺制”审批改革，印发了《江门市超限高层建筑工程抗震设防审批和大中型建设工程初步设计审查实行承诺制审批改革工作方案》。为了在管理和效率之间找到一个平衡点，我局创新了审批和监管流程。超限高层建筑工程抗震设防审批过程中，经组织专家论证，设计文件抗震设防标准正确，建筑和结构的布置、计算和构造不尽合理、存在明显缺陷，审查结论为“修改”，或大中型项目初步设计审查过程中，经组织专家论证，初步设计文件不尽合理，存在明显缺陷的技术问题，审查结论为“修改”的，申请人提出申请后，住建部门给予办理审批手续。申请人需在施工图设计时落实整改承诺，并由施工图审查单位实施把关。

（三）公开公示情况
1．全部行政许可事项的《办事指南》在网上办事大厅、住建局网站可直接查询，也可在市行政服务中心办事大厅获取纸质的《办事指南》。《办事指南》明确了申请材料、许可依据、许可条件、收费标准、期限流程、裁量标准、格式文本、监督方式。

2．全部行政许可事项可通过网上办事大厅江门分厅申请，审批流程能在网上查询。其中建筑业企业资质，设计企业资质、勘察资质审批流程亦可在广东省 “三库一平台”资质管理信息服务系统查询，施工许可证核发的相关信息在广东省建筑市场监管公共服务平台上查询。

3．我局对行政许可审批结果实施“双公示”制度，行政许可事项在作出许可决定7个工作日内在局网站公开，并同步推送“信用江门”网。

（四）监督管理情况
1．制定实施有关监管措施、标准情况。

我局在2015年已制定了监管清单，清单内容包括监管内容、生产经营和产品（服务）质量标准、具体措施和法律依据。根据监管情况，我局进一步制定了“双随机”抽查事项清单，明确了对抽查内容、抽查对象、抽查比例、抽查方式、抽查频次等内容。2017年，我局通过“双随机”系统下发了检查任务76个，完成了年初定下的“双随机”抽查计划。

2．针对被许可人从事行政许可事项活动制定具体的监督办法和实施方案的情况。

2017年，我局结合监管形势，针对被许可人制定了一系列的检查方案：

（1）印发了《关于开展江门市2017年建设工程勘察设计质量交叉执法检查的通知》，每个市、区各抽取不少于3个项目，共约21个项目，双随机系统确定的项目比例达19%。结合双随机机制和《关于印发江门市预拌混凝土行业管理制度的通知》（江建〔2015〕199号）的要求，开展预拌混凝土生产企业资质管理检查。按抽查百分比20%。

（2）印发了《江门市2017年房地产领域社会矛盾专项治理工作方案》、《江门市2017年房地产领域社会矛盾专项治理工作方案（修订稿）》、《江门市住房和城乡建设局关于印发<2017年江门市规范房地产开发企业经营行为专项整治工作方案>的通知》和《转发<广东省住房和城乡建设厅关于开展2017年整顿规范房地产中介行为专项整治工作的通知>的通知》，通过开展专项整治行动，严肃查处房地产开发企业违法违规等不正当经营行为，加强市场监管，健立健全市场监管机制，依法保护合法经营房地产开发企业的正当利益。

（3）制定了《江门市房地产市场秩序巡查工作实施方案》，建立了房地产市场秩序巡查小组（以下简称巡查小组），巡查小组通过销售现场巡查、专项检查、合同抽查等方式，对所有在我市有开发经营活动的房地产开发贰级及以上资质的企业进行全面检查，并结合投诉举报、上级交办、部门移交、媒体报道的线索，开展重点核查有问题的房地产开发企业和房地产经纪机构。而且国庆、中秋期间加强值班巡查，全年共派出检查人员140人次，开展联合检查6次，检查61个房地产开发项目、20家房地产经纪机构，发出了8份整改通知书，在全市范围内通报了3起房地产开发企业违法违规行为。

（4）根据国家新的技术规范、行业标准，经征求市质监局、公安消防局、安监局、江门供电局等单位意见及建议,下发了《2017年江门市管道燃气经营企业、汽车加气企业安全生产标准化认证标准（1000分制））》和《2017年江门市液化石油气经营企业安全生产标准化认证标准（1000分制）》。11月份联合市质监局、公安消防局、安监局、工商局，江门供电局等部门对全市34家燃气经营企业开展千分制检查，其中被认定为B级企业10家，C级企业18家，复查5家，1家运营未够200天只检查未评分，共发现安全隐患170处，现场出具安全隐患整改通知34份，目前已基本完成整改。

（5）根据2015年印发的《江门市区户外广告专项整治工作方案》，按照“规范、提质、减量、美观”的原则，继续对未经许可擅自设置、且不符合户外广告专项规划及设置标准的户外广告牌及使用权期满的路灯杆广告、楼顶广告实施拆除；对欠缺日常维护而导致钢架裸露、灯光昏暗、画面陈旧破损等有碍城市景观、破坏建筑物风格的各类户外广告牌将限期整改完善。

（6）2017年以来，我局印发《关于开展全市房屋市政工程质量安全和建筑市场行为交叉执法检查的通知》（江建函〔2017〕638号）、《关于开展建筑施工安全生产飞行检查的通知》（江建函〔2017〕1670号）、《江门市建筑施工安全生产大检查工作实施方案》（江建函〔2017〕1282号）、《关于开展全市房屋市政工程质量安全和消防安全、扬尘治理专项督查的通知》（江建函〔2017〕2107号）并开展多次工程质量安全检查行动。围绕“岁末年初”、“安全生产月”、节假日、台风汛期等恶劣天气及省、市对建筑施工安全生产工作的有关部署，分别开展了春节后复工、安全生产月、预防台风汛期等重要时段建筑施工安全生产检查，特别是防护期建筑施工安全生产专项整治行动，工地围蔽烂尾地危楼安全隐患排查专项整治以及建筑施工城市风险点、危险源排查整治工作、质量安全和建筑市场交叉执法检查、建筑施工安全生产大检查、建筑施工国庆、中秋前安全生产检查、建筑施工安全生产飞行检查、今冬明春房屋市政工程消防安全大排查大整治等工作。结合日常检查，我局共出动检查人次965人，检查工程375项，期间共发出整改通知书共173 份，（局部）停工令125份。

3．针对行政审批事项标准应用实施制定具体的内部监督办法和实施方案的情况。

根据《江门市住房和城乡建设局行政执法案卷评查制度》，结合市政府《关于开展行政执法案卷评查工作的通知》和每年全省的依法行政检查，我局对行政许可的合规性开展了两次检查。第一次检查在8月份，我局印发《江门市住房和城乡建设局开展行政执法案卷评查工作方案》的通知，对我局2016年7月1日起至2017年6月30日止实施行政许可、行政处罚和行政复议等已办结的案卷进行抽查。第二次检查在12月份，印发了《关于开展2017年度行政执法案卷评查工作的通知》，对我局及四市三区住建、城管部门2017年实施的行政许可和行政处罚案卷进行合规性抽查。

（五）实施效果情况
1．行政许可的设立达到了预期的效果。

（1）对建筑业企业实施资质许可制度，是规范市场准入、建立市场监管体系、完善信用评价体系的基础，是行政主管部门实施行业监管的重要抓手，对维护我市建筑业市场和房地产市场秩序，促进建筑业和房地产业的健康发展起到了重要的作用。

（2）实施燃气经营许可制度，规范了燃气经营企业的经营行为，提高燃气经营企业的安全意识，确保了居民和企业的用气安全。

（3）实施建筑工程施工许可制度，可以倒逼建设单位落实各项施工条件，对保障建筑工程的质量安全发挥了重要作用。

（4）对户外广告设置实施许可，即美化了市容市貌，又加强了对户外广告设置的安全管理。

2．推广网上业务办理。

（1）网上办事大厅达到三级办理深度的行政许可事项有15项，行政许可事项进驻网上办事大厅达100%，到现场办理次数不超过1次的达100%，其中到现场办理次数为零次的达33%，网上全流程办理率、上网办理率和网上办结率均达99.94%。

（2）与广东省住建厅同步，对建筑业企业资质，设计企业资质、勘察资质审批使用广东省 “三库一平台”资质管理信息服务系统，审批意见网上公示。

（3）通过“广东省建筑市场监管与诚信一体化平台”受理施工许可申请，在平台上完成审批和出证，所有核发的施工许可证的项目信息，包括建设、勘察、设计、施工、监理等五方主体的信息和人员信息均在平台上公示。

3．推广便民服务。

（1）把施工许可证核发与办理建设工程质量安全监督登记手续合并受理，相关资料改为内部传递，减少了企业跑动的次数，缩短了办理的时间。

（2）制定了《江门市住房和城乡建设局关于江门市建筑业企业信用管理办法（试行）》，根据建筑业企业的信用评价结果，在日常监管、资质申报、表彰评优等环节实行差别化管理。

（3）根据《江门市人民政府关于印发<江门市投资项目承诺制改革试点意见>的通知》，对施工许可证核发实施容缺审批。从9月份开始，已有12个项目通过实施容缺审批核发施工许可证，开工时间普遍比所有资料齐全才核发施工许可证提前了30至60天。
4．行政许可相对人的认可度和满意度情况。

我局致力于提高服务对象满意度，不断深化探索全方位完善服务形式，着力简化办理流程，缩短办事时间，创新审批方式，在年底行政服务中心反馈的满意度测评中，我局驻行政服务中心窗口的满意度为96.8%。

5．对上一年度评价报告所反映问题的改进情况。

上一年度评价报告指出我局存在以下三方面的问题：

（1）在公开公示方面，2016年有事项的办事指南中“申请材料”使用了“其他必要的补充材料”表述，含义不够清晰；提交的材料清单中未列明数量要求和复印件或原件要求；所有的办事指南中没有列明具体的监督投诉方式，外部监督的公布方式欠完整；办事指南没有明确列出具体的结果查询方式。2017年，我局完善了办事指南，在事项目录系统中填写的办事指南已对接到网上办事大厅，现已不存在2016年提到的问题。

（2）在监督管理方面，2016年评价报告指出建筑工程施工许可证核发未开展内部监督检查。该情况可能是当时我局在填写自我评分表时有误，2016年和2017年，我局在开展行政执法案卷评查时，均包括对施工许可证核发案卷的合规性抽查。

（3）在实施效果方面，2016年评价报告建议我局优化建设工程质量检测机构资质核准和延期事项的许可流程中的现场核查程序。现我局已将现场核查的时间由4个工作日缩短为1个工作日。
6．投诉举报事项及其处理情况。

加强工作人员的机关作风建设和行政服务、行政效能等方面的教育，提高服务意识，提高廉洁自律，遵守工作纪律和工作规程，杜绝不廉政的行为和问题出现。严禁存在吃、拿、卡、要现象的。严格按照《中华人民共和国行政许可法》、《广东省行政许可监督管理条例》等法律法规进行行政审批行为，没有违法审批行为，没有接到办事人对我局办理行政许可工作的投诉举报情况，也没有收到对行政相对人从事行政许可活动的投诉举报。

二、存在问题和困难

（一）网上办事大厅的业务受理审批系统不能与省级审批系统对接，导致一个审批事项需要两次录入系统。

（二）网上办事大厅没有因不同事项的审批要求而做个性化的设计，缺乏便利的用户体验。

（三）目前我市“双随机一公开”系统设置了“两单一库”，但该设计无法覆盖我局日常的监管工作。以建筑施工安全检查为例，今年以来，我市住房和城乡建设系统除了开展各种建筑施工安全生产专项整治行动，对施工工地都有日常的质量安全检查。全市各级住建行政主管部门检查工程项目基本实现全覆盖。期间我局共出动检查人次965人，检查工程375项，期间共发出整改通知书共173 份，（局部）停工令125份。这些检查，全部是围绕建筑项目施工现场展开的，项目涉及的施工、监理企业，既有本市的企业，也有外市的企业。但双随机抽查系统只能按照江门市商事登记系统里已注册登记的企业进行抽取，对以建设项目为检查对象的检查工作，无法通过双随机抽查系统来执行。类似的，还有对房地产开发项目的检查、对物业管理小区的检查。

三、下一步工作措施及有关建议

接下来，我局将进一步落实“放管服”改革工作要求，深入探索承诺制改革和容缺审批机制，在依法依规和风险可控的前提下，改革创新，不断优化办事流程，提高办事效率。同时我们也提出如下建议：

（一）建议“双随机”抽查系统增加一个检查项目库，允许行政监管机关根据项目进行抽查，检查结果关联到相关的行政相对人。也就是把“两单一库”升级为“两单两库”。
（二）建议修改网上办事的考核办法，不要只针对网上办事大厅的网上办理率和办结率，而应该把部门系统的网上办理率和办结率考虑在内，避免工作人员在多个系统重复输入。
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