附件2
关于《江门市气象灾害防御条例（草案送审稿）》的起草说明
为了全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于气象工作和防汛救灾工作重要指示批示精神，坚持目标导向、问题导向、需求导向，立足江门实际，通过立法，以法规为纲领，依法规范气象灾害防御工作，建立健全我市灾害防御体系，更好地引导社会力量参与气象灾害防御工作，确保有关部门依法履职尽责，充分发挥气象防灾减灾第一道防线作用，为我市经济社会发展创造安全稳定的环境，保障人民群众生命财产安全，更好满足人民群众对美好生活向往的需要，为气象灾害防御高质量发展提供高质量法治支撑，按照《江门市人大常委会2024年度立法计划》，由市气象局牵头起草《江门市气象灾害防御条例》（以下简称《条例》），相关情况说明如下：

一、《条例》起草的制定背景
2020年3月22日江门市人民政府印发了《江门市气象灾害防御规定》（市政府令第6号，以下简称《规定》），该《规定》结合了江门市位于广东省中南部，珠江三角洲西部，濒临南海的地理位置以及其易受台风、暴雨、雷电等灾害性天气影响的气象灾害特点，明确了气象灾害防御中各行政机构的职能设置，为行政管理部门依法履行气象灾害防御职责提供了明确政策依据。然而，随着全球气候变暖，气象灾害呈现出频发、重发、突发的趋势，给人民生命财产安全带来了严重威胁，社会对提高气象灾害防御工作水平有长久需求。随着《广东省气象灾害防御条例》《广东省防御雷电灾害管理规定》《广东省气候资源保护和开发利用条例》等法律法规相继修订、出台，《规定》所依据的上位法发生了变化，负责气象灾害防御相关工作的政府职能部门、单位及其所承担的职责范围也有较大的变动。为更好地合法合规开展气象灾害防御工作提供法治保障，更有力地实现气象灾害防御目的，避免、减轻气象灾害造成的损失，保障人民生命和财产安全，亟须在充分吸收近年来工作经验的基础上，制定地方性法规，以便将经验成果有效固化，适应时代发展与防御气象灾害要求，调动各方力量参与防灾、减灾工作，不断推动城市治理体系和治理能力现代化，促进经济社会可持续发展。

二、立法的必要性和可行性
一是顺应上位法修改要求，保持立法统一性，规范防御雷电灾害管理、气候资源保护和开发利用，实现气象灾害防御工作统一管理的需要。近年来，随着国家法律制度的不断完善发展，广东省对此前施行的与防御气象灾害密切相关的规定进行了修订，以及出台了与防御气象灾害密切相关的法律法规。为与上位法保持一致，并吸收《规定》实施以来的经验，通过制定《条例》，从立法层面为江门市在防御雷电灾害管理、气候资源保护和开发利用等方面气象灾害防御工作的开展提供规范、指引和法律保障，使气象灾害防御工作纳入法治化管理的轨道上来，保持立法的统一性。

二是制定《条例》是回应社会对气象灾害防御的迫切需求。随着全球气候变化的加剧和城市化进程的不断推进，江门市面临的气象灾害风险日益复杂多变，对城市运行、居民生活及经济发展构成了严重威胁。当前，我市在气象灾害防御方面缺乏规范有效管理，给人民群众的生命财产安全和城市正常运行等带来了许多新的挑战。制定《条例》，对气象灾害防御的职能部门权责、应急响应、联动协调、法律责任等各个环节进行规范，加强气象灾害防御的法治保障，这既有利于提高我市的气象灾害防御能力，减少灾害损失，从源头上降低气象灾害对公共安全、社会稳定及经济发展的影响，也有利于夯实江门市的发展基础，健全社会治理体系，是保障人民群众的人身财产安全和城市的正常运行的迫切需要，也是践行以人民为中心的发展思想之内在要求。

三是开展《条例》立法具备一定实践基础。2020年5月1日施行的《规定》共三十九条，对气象灾害防御工作有详细的规定，在实施四年多时间里，各相关职能部门也积累了不少经验，相关经验可以通过《条例》予以固化。同时，全国有十多个城市先后颁布气象灾害防御的地方性法规，法规的名称、立法模式、体例结构、条文设计等均值得借鉴和学习。

三、相关法律依据
《中华人民共和国气象法》《中华人民共和国行政处罚法》《气象灾害防御条例》《广东省气候资源保护和开发利用条例》《自然灾害救助条例》《广东省气象灾害防御条例》《广东省防御雷电灾害管理规定》《广东省气象灾害防御重点单位气象安全管理办法》。

参考依据：《湛江市气象灾害防御规定》《东莞市气象灾害防御条例》《厦门经济特区气象灾害防御条例》《武汉市气象灾害防御条例》等兄弟城市的地方性法规及规定。
四、起草过程
为进一步强化江门市气象灾害防御的法律体系，《江门市人大常委会2024年度立法计划》已将《条例》列入预备项目。为做好《条例》起草工作，市气象局成立立法工作小组。立法工作小组通过广泛开展调查研究，收集和征求江门市各县（市、区）有关职能部门、人大代表、政协委员、企事业单位以及镇街、村委会代表关于气象灾害防御工作情况及日后防范等方面的意见和建议。同时，立法工作小组先后组织前往江门市各县（市、区）和武汉市、厦门市、深圳市、东莞市、惠州市等城市以座谈会、实地考察等形式开展调研，就《条例》广泛听取各部门和基层意见。市气象局结合江门实际，在前期充分调研、与市人大法制工委和市司法局充分沟通，并学习借鉴有关地区先进经验和有效做法的基础上，经法定程序起草形成《江门市气象灾害防御条例（草案送审稿）》（以下简称《条例（草案送审稿）》）。

五、主要内容
《条例（草案送审稿）》分总则、预防、应急处理、法律责任、附则等五章，共三十八条，主要内容包括：

第一章“总则”。第一至十条，共十条。明确《条例》的立法目的及其立法依据、适用范围、基本原则，以及政府、部门、乡镇（街道）、村（居）以及社会各类主体参与气象灾害防御的责任、分工。

第二章“预防”。第十一至二十九条，共十九条。明确各部门在开展气象灾害防御工作的具体职责，以及对具体气象灾害预防的措施等内容。

第三章“应急处理”。第三十至三十二条，共三条。明确人民政府及有关部门和单位应当根据气象灾害预警信息根据应急预案采取相应的措施，并落实灾后重建工作等内容。

第四章“法律责任”。第三十三条至三十七条，共五条。为了更好地落实各级政府及有关部门、单位、个人等对气象灾害防御职责，进一步明确违反气象灾害防御工作的法律责任，加大对部分违法行为的处罚力度，结合江门实际情况，根据上位法的规定，对相应违法行为的处罚进行调整和补充。

第五章“附则”。第三十八条规定《条例》的施行时间。
《条例》与原《规定》对比说明

《条例（草案送审稿）》的起草，其主要目的在于深化和加强江门市在气象灾害防御工作方面的系统性建设，以提升防御能力和应急响应的效能，从而确保广大人民群众的生命财产安全，与原《规定》对比，内容主要聚焦于以下几个方面：
明确适用范围和定义：《条例》第二条明确了适用范围不仅覆盖了江门市行政区域内，还延伸至江门市管辖的海域，这一表述扩大《条例》的适用范围。《条例》第七条明确提出要鼓励和支持气象灾害防御的科技研究，推广先进的气象灾害防御技术，提升科学防御能力，为海上交通安全、海洋经济发展和海洋生态保护等提供法治保障，为新业态的生产发展提供强有力的法律支撑。

强化各级人民政府和有关部门职责：《条例》第四条、第五条、第十三条、第十四条、第二十五条、第三十至三十二条强化了各级人民政府、气象主管机构以及其他相关部门在气象灾害防御中的职责分工，明确各自在气象灾害防御中的组织协调、资金投入、应急预案制定、应急演练和应急处置等方面的责任，完善了气象防御的工作机制。

优化监测预警和应急响应：《条例》第二十二条吸纳《厦门经济特区气象灾害防御条例》第十七条第三款的规定，提出了加强气象监测设施建设，为建设全市整体气象灾害监测体系提供法律依据。《条例》第三十条明确了气象灾害应急预案响应机制，要求各相关部门和单位根据预警信息启动相应的应急预案，并根据应急预案采取相应的防御措施。

深化风险评估和管理：根据《气象灾害防御条例》《广东省气候资源保护和开发利用条例》《自然灾害救助条例》《广东省气象灾害防御条例》《广东省防御雷电灾害管理规定》《广东省气象灾害防御重点单位气象安全管理办法》的有关规定，参考《厦门经济特区气象灾害防御条例》的亮点规定，《条例》第十三条、第十六至十九条提出定期开展气象灾害普查，建立气象灾害数据库，进行气候可行性论证、雷电灾害风险评估，划定风险区划，确定防御重点区域，并依法公布相关信息，加强对气象灾害防御重点单位的监督检查。

加强公众参与和宣传教育：《条例》第六条、第二十八条通过要求各级人民政府和气象主管机构加强气象灾害防御知识的宣传和教育，同时鼓励公民、法人和其他组织参与气象灾害防御工作，增强公众的风险防范意识和自救互救能力，形成全社会共同防御的良好氛围。

明确法律责任：根据《气象灾害防御条例》《广东省气候资源保护和开发利用条例》《自然灾害救助条例》《广东省气象灾害防御条例》《广东省防御雷电灾害管理规定》《广东省气象灾害防御重点单位气象安全管理办法》的有关规定，参考《厦门经济特区气象灾害防御条例》《武汉市气象灾害防御条例》等规定，结合本地实际情况，《条例》第三十三至三十七条明确了违反本条例规定的法律责任，包括对未进行气候可行性论证、未按规定履行气象灾害防御职责等违法行为的处罚，设定了清晰的法律责任，以强化法律的约束力和执行力。

其他修改：在原《规定》的基础上，对部分条文的文字表述、条文顺序和法律衔接方面进行了修改完善，以提升《条例》的整体协调性和可操作性，如原《规定》第三十六条，根据本条例的分段表述更符合逻辑，调整到第十条。

七、征求意见情况

2024年8月16日，江门市气象局就《条例（草案征求意见稿）》发函江门市各县（市、区）人民政府和有关市直部门、单位征求意见，共收到10个单位反馈修改意见建议20条，24个单位反馈无意见，反馈意见中采纳19条、不采纳1条。2024年9月9日，江门市气象局就《条例（草案征求意见稿）》召开专家论证评审会议，共邀请了5位专家，收到反馈修改意见建议25条，根据专家意见进行了修改。2024年11月18日，第二次发函征求各县（市、区）人民政府和有关市直部门、单位征求意见，共收到31个单位反馈无意见，2个单位反馈修改意见建议2条，采纳1条、不采纳1条，不采纳情况已与相关单位沟通说明，2024年11月18日，在江门市气象局官网公开征求意见，截止期满（12月20日），未收到修改意见。根据征求意见情况形成《条例（草案送审稿）》。


