关于《江门市法律援助全链条监督管理办法》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为进一步提高法律援助服务质量，切实维护群众合法权益，根据《中华人民共和国法律援助法》第五十七条的规定，司法行政部门应当加强对法律援助服务的监督，制定法律援助服务质量标准，通过第三方评估等方式定期进行质量考核。我局根据以上规定结合《广东省司法厅关于印发<关于 2022 年度全省法律援助案件质量同行评估情况通报>的通知》（粤司办〔2022〕252 号）的工作要求，拟定了《江门市法律援助全链条监督管理办法(送审稿)》（以下简称《办法》），将以部门规范性文件印发实施。现就文件制定有关事宜作如下说明：    
一、《办法》的制定背景
《中华人民共和国法律援助法》于2022年1月1日实施，对法律援助质量监督提出了明确要求，《广东省司法厅关于印发<关于 2022 年度全省法律援助案件质量同行评估情况通报>的通知》（粤司办〔2022〕252 号）指出“要完善事前事中事后相结合的监管机制，强化全过程监督，进一步发挥内部监督和第三方监督的积极作用。持续开展案件质量同行评估，进一步发挥律师同行评估的积极作用。完善事后回访机制和满意度调查机制，及时回访办案机关、受援人对法律援助机构以及承办人员的意见建议， 倒逼法律援助机构提质增效。”我局严格按照以上要求，结合工作实际，研究起草了《办法》，为法律援助事项的监督提供依据。
二、《办法》的主要内容
《办法》涵盖了法律援助机构法律援助工作全流程监督，对法律援助接待-咨询-申请-审批-指派-办理-结案-归档-补贴发放所有环节进行全方位、全链条监管，构建事前、事中、事后相结合的监管机制，确保法律援助人员依法履行提供法律援助服务职责。具体内容包括：
1. 事前监督。事前监督对象为接待-咨询-申请-审批-指派环节，监督内容包括：
（一）法律援助窗口服务规范化管理
（二）法律援助志愿律师库的管理
（三）法律援助案件受理、审批
（四）法律援助案件指派监督
2. 事中监督。事中监督对象为办案环节，内容包括：
（1） 对案件承办单位的指导；
（2） 对律师办案过程的动态跟踪指导；
（3） 对办案律师职业道德和执业规范的日常监督；
（4） 指派人员与承办人员、受援人的常态化联络。
3. 事后监督。事后监督对象为结案-归档-发放补贴环节，内容包括：
（1） 及时对法律援助档案进行审查；
（2） 建立档案二级审查制度；
（3） 日常案件质量一案一评估；
（4）  建立事后回访机制；
（5） 法律援助案件质量同行评估。
三、论证与评估情况
（一）《办法》制定的必要性
一是贯彻执行《中华人民共和国法律援助法》。2022年1月1日起施行的《中华人民共和国法律援助法》要求“司法行政部门应当加强对法律援助服务的监督，制定法律援助服务质量标准，通过第三方评估等方式定期进行质量考核。”
制定《办法》通过在规范的框架下细化监督标准，以为受援人提供规范化、标准化、高质量的法律援助服务为核心，
切实维护受援人的合法权益。
二是提高法律援助案件办案质量的需要。根据《广东省司法厅关于印发<关于 2022 年度全省法律援助案件质量同行评估情况通报>的通知》要求“要进一步完善质量监管工作机制，倒逼法律援助机构和法律援助人员提升办案质量；加强办案质量监管，完善激励惩戒机制，对优秀案件的承办人员，在进入专家库、指派案件、评优评先时予以优先考虑。”为进一步加强和规范法律援助案件质量管理，提高法律援助案件办案质量，制定并公布《办法》具有必要性。
（二）《办法》制定的可行性
通过制定《办法》，以事前、事中、事后相结合的监管机制，规范法律援助事项办理，对法律援助工作实行全流程、全覆盖监督，有效破解在实际操作中难以把握法律援助监督问题，提高法律援助案件办案质量，确保法律援助人员依法履行提供法律援助服务职责，有利于为受援人提供规范化、标准化、高质量的法律援助服务。
（三）《办法》制定的合法性
《广东省司法厅关于印发<关于 2022 年度全省法律援助案件质量同行评估情况通报>的通知》要求“进一步完善质量监管工作机制。一是完善事前监管机制，建立分级分类、能进能出、动态管理的法律援助人员库，选优配强法律援助人员， 提高库内人员整体办案水平。完善案件指派机制，除轮派、摇珠、点援外，还要在兼顾公平公正的基础上探索更加科学合理的指派方法，从源头上保证办案质量水平。二是完善日常监管机制，充分发挥法律援助机构“内行”监督作用。完善指派人员与承办人员和受援人常态化联络机制，加强对办案的跟踪指导，严格监管案件各个办理环节。认真总结办案经验，及时出台完善各类办案指引，指导承办人员提供有效的法律援助服务。三是完善事后监管机制，充分发挥外部监督作用。严把结案审核关口，对案卷材料不齐的案件一律不予结案。”
上述规定给《办法》的制定提供了方向，江门市司法局在上述规定的基础上，将《中华人民共和国法律援助法》、《广东省法律援助条例》作为《办法》制定依据，严格遵循《广东省司法厅关于印发<关于 2022 年度全省法律援助案件质量同行评估情况通报>的通知》文件的规定和要求，针对法律援助流程监督，依法制定《办法》。
（四）论证和评估的结论
出台《办法》是江门市司法局进一步加强和规范法律援助案件质量管理，提高法律援助案件办案质量，切实维护受援人的合法权益的重要举措。通过以上分析论证，《办法》具备制定的必要性、可行性及合法性，建议可结合我局工作实际，制定并出台《办法》。
四、《清单》的制定过程
2022年8月，我局承办处室着手研究省有关规定，明晰上级有关要求，并确定以规范性文件形式对外公布。经研究，10月形成《江门市法律援助全链条监督管理办法（征求意见稿）》并于11月22日公开征求意见、内部征求意见以及向江门市人民检察院、江门市中级人民法院、江门市公安局、江门市律师协会征求意见。截至12月3日，共计收到意见3条，其中采纳意见3条、不采纳意见0条。
12月5日，为推进《办法》制定工作，确保《办法》内容科学全面，承办处室结合意见反馈情况，组织召开制定工作推进会。会后根据各科、处室意见，对《办法》再行修改并就存在问题积极与有关科室沟通。12月6日，向局法律顾问发出意见征求稿。12月7日，开展公平竞争审查及法制审核工作。现综合考量各方意见，形成《江门市法律援助全链条监督管理办法（送审稿）》。
五、外聘法律顾问意见和法制工作机构审核意见
（一）外聘法律顾问意见
经局外聘法律顾问审核，《办法》制定主体适格，制定依据充分和恰当，符合制定机关法定职责；通过政府网站等方式公开征求社会公众意见以及有关部门的意见，未发现违反法定制定程序问题；未发现有关内容与法律法规或上级规范性文件规定相抵触，没有违法设定行政处罚、行政许可、行政强制等也没有违法增加公民、法人或其他组织的义务；标题规范，不存在重复上级文件的情况，符合规范性文件有关制定规范要求。
（二）法制工作机构审核意见
《办法》编制主体合法，编制程序合法，内容符合相关规定，没有违法设立行政处罚等事项，不存在缺乏法律、法规依据减损公民、法人和其他组织合法权益或者增加其义务的情形（具体内容详见《江门市法律援助全链条监督管理办法（送审稿）》的法制审核意见》）。
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