江门市司法局关于《江门市贯彻<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>实施细则（送审稿）》公开征求意见的公告
为进一步提高消防救援队伍职业保障水平，增强消防救援人员职业荣誉感和社会尊崇感，江门市消防救援支队结合我市实际起草形成《江门市贯彻<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>实施细则（送审稿）》并报我局审核，现公开征求社会各界意见，有关事项公告如下：

有关单位和各界人士可以在2020年11月20日前，通过以下两种方式提出意见：
（一）通过信函方式将意见寄至广东省江门市建设路建业街1号江门市司法局（邮政编码：529000），并在信封上注明“《江门市贯彻<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>实施细则（送审稿）》征求意见”字样。

（二）通过电子邮件方式将意见发送至：jmsfgsk@163.com。

提交意见同时请留下姓名和联系方式，以便进一步联系。
江门市司法局 
 2020年11月12日

江门市贯彻《广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）》实施细则
（送审稿）
根据《组建国家综合性消防救援队伍框架方案》《广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）》（以下简称《办法》），参照《广东省应急管理厅、广东省教育厅、广东省消防救援总队转发应急管理部教育部关于做好国家综合性消防救援队伍人员及其子女教育优待工作的通知》等有关法律、法规和规范性文件，为优化消防救援队伍职业保障质量，切实提升消防救援人员职业荣誉感、职业安全感和驻地归属感，激发消防救援队伍旺盛战斗力，制定本实施细则。
一、基本原则
（一）本实施细则适用于江门市行政区域内《办法》所提及的保障对象、以及符合教育优待条件的政府专职消防救援人员。
（二）全市各级人民政府按辖区、职能等划分，按照本实施细则指引，贯彻落实《办法》。
二、职业荣誉保障
（三）各级人民政府应当采取措施落实《办法》第五、六条；在职消防救援人员受到消防救援支队级以上单位或县级以上人民政府和对应业务部门表彰奖励时，其入职前户籍所在地的镇人民政府、街道办事处等应当组织人员到其家中走访慰问，由相关部门发放奖励金，奖励标准具体参照当地慰问部队立功受奖人员同等标准执行。
三、职业风险保障
（四）由各级退役军人事务部门牵头落实《办法》第七、八条，并提请各级人民政府把消防救援优抚对象的抚恤补助经费支出列入每年度财政预算，认真落实各项优抚政策。向烈士遗属、因公牺牲消防救援人员遗属、病故消防救援人员遗属发放一次性抚恤金。
（五）由各级住房和城乡建设部门、卫生健康部门落实《办法》第十一条，对优抚对象实施住房优待和医疗保障优待。
（六）由各级残疾人联合会等部门落实《办法》第十二条，对抚恤对象给予供养、发放护理费、配置相关辅助器械。 
（七）由各级民政部门、税务等部门落实《办法》第十三条，鼓励基金会等组织和个人对消防救援人员抚恤优待事业提供捐助，并依法享受相关税收政策。
四、社会优待保障
（八）由各级交通运输部门落实《办法》第十四、十五条，在职、退休、残疾消防救援人员和消防救援院校学员，凭有效证件乘坐市内公共汽车、电车和轨道交通工具时，享受全程免费优待政策。
（九）《办法》第十六条,由各级文化广电旅游体育部门负责落实在职、退休、残疾消防救援人员和消防救援院校学员，凭有效证件 参观A级旅游景区、面向公众开放的国有文物和博物单位时, 享受当地对现役军人的同等优待。
（十）由各级卫生健康部门落实《办法》第十七、十八条。
（十一）由各级住房和城乡建设部门落实《办法》第十九条，并保障在职、退休、残疾消防救援人员承租公共租赁住房，在符合有关规定的条件下享受优先、优惠待遇。
（十二）由各级退役军人事务部门落实《办法》第二十条第一款，对预备消防士在职期间（2年），其家庭在江门市的，由属地人民政府退役军人事务部门发给优待金或者给予其他优待，并将优待金列入当地财政预算。第二款由人力资源和社会保障局、税务局、自然资源局、国资委等相关部门落实。
（十三）由各级组织、教育、人力资源和社会保障、退役军人事务、金融监管、税务等部门按照职责落实《办法》第二十一条。
（十四）由各级人民政府落实《办法》第二十二条。
（十五）由各级公安部门落实《办法》第二十三条，对在职消防救援人员及其配偶、子女，保障相关落户政策。
（十六）由各级教育部门落实《办法》第二十四条。烈士、英雄模范和因公牺牲、一级至四级因公伤残消防救援人员子女、在职消防救援人员子女接受学前和义务教育的，可在其父母或者其他法定监护人户籍所在地，就近优先入地方优质公办幼儿园、小学和初中就学。政府专职消防救援人员子女在义务教育阶段，符合条件的，确保安排公办学校就读。
（十七）由各级组织、人力资源和社会保障、退役军人事务、医疗保障等部门落实《办法》第二十五条。各级退役军人事务部门参照江门市随军家属就业安置政策落实随队家属就业或安置，发放未就业基本生活补贴。
五、生活待遇和财政经费保障
（十八）由各级财政部门落实《办法》第三、二十六、二十七条。
六、其他方面保障
（十九）由各级人力资源和社会保障部门落实《办法》第二十八条，支持消防救援队伍的培训工作，对参加相关学校开办的各类学习班、函授、自学考试等在职教育予以优待保障。
（二十）由各级科技部门牵头联合相关学校、科研院所、企业落实《办法》第二十九条，加强对消防救援科研项目的支持，为消防救援工作提供先进技术、人才、产品等。
七、附则
本实施细则为《办法》的配套性文件，自颁布之日起实施，后续相关政策遇有调整的，以上级调整后的政策为准。
《江门市贯彻<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>实施细则》的起草说明

一、文件的制定背景说明

党的十九大以来新一轮党和国家机构改革，公安消防部队退出现役，成建制划归应急管理部，组建国家综合性消防救援队伍，成为应急救援的主力军和国家队。习近平总书记致训词，要求消防救援队伍实行严肃的纪律、严密的组织，按照准现役、准军事化标准建设，继续保持24小时驻勤备战。《组建国家综合性消防救援队伍框架方案》要求建立健全专门管理和保障办法，充分吸收现役制和职业制两方面优势，平移部队现有政策，经过3年的试行磨合，形成一套与有关法律法规衔接、比较成熟定型的政策制度。鉴于目前处于3年过渡期内，国家层面政策正在制定过程中，为进一步鼓舞士气、凝聚力量，增强消防救援人员职业荣誉感，激励消防救援人员许党报国、献身使命，确保队伍高度稳定，依据《广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）》，结合我市实际，制定该实施细则。

二、法律法规政策依据

（一）《军人抚恤优待条例》；

（二）《关于做好国家综合性消防救援队伍人员有关优待工作的通知》（应急〔2019〕84号)；

（三）《广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）》(粤府函〔2020〕13号)；

（四）《广东省应急管理厅、广东省教育厅、广东省消防救援总队转发应急管理部教育部关于做好国家综合性消防救援队伍人员及其子女教育优待工作的通知》(粤应急〔2019〕198 号)。

三、文件的制定程序说明

（一）规划：提请市政府出台《江门市贯彻<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>实施细则》为消防救援队伍过渡期内提供具体政策支撑。

（二）起草：自广东省人民政府正式印发《广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）》后，我支队高度重视，迅速组织学习宣贯，积极主动向市委市政府领导汇报。支队成立专班起草制订实施细则，明确任务分工，对口协调相关行局，专班多次召开会议进行研讨,支队主要领导亲自把关，确保实施细则在平移部队原有保障政策和落实国家对消防救援队伍有关保障政策的基础上，结合江门实际进行融合、细化和延伸，能有效落地执行，可操作性强。

（三）广泛征求意见：《江门市贯彻<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>实施细则（草案）》制订完成后,我支队于3月、8月、10月先后三次向各市区人民政府、市直有关单位等发函征求意见。2020年9月2日至2020年9月15日我支队将《江门市实施<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>细则（草案）》发布在江门市人民政府门户网站上，向社会公众公开征求意见。经过充分广泛征求意见后,我们对反馈的意见建议进行汇总梳理,并走访相关行局进行沟通协调，结合实际对《江门市贯彻<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>实施细则（草案）》作了适当修改。

四、主要内容说明


（一）主要内容概述。

《江门市实施<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>细则（草案）》共20条，主要从职业荣誉、伤亡抚恤、救助基金、社会优待、医疗保障、住房保障、人员落户、子女教育、随队家属就业、福利待遇、经费保障、教育培训、科技和人才保障等13个方面进一步明确各项保障的政策措施和标准要求。

（二）文件拟确立的主要制度和措施。

文件的制定是根据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国消防救援衔条例》《组建国家综合性消防救援队伍框架方案》《广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）》《关于做好国家综合性消防救援队伍及其子女教育优待工作实施细则》，《广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）》在江门贯彻落地的具体举措，主要是平移部队原有保障政策和落实国家对消防救援队伍有关保障政策，部分进行细化和延伸，得到了有关行局的大力支持。《江门市贯彻<广东省消防救援队伍职业保障办法（试行）>实施细则（草案）》的实施,代表着江门市党委政府和社会各届对消防救援事业的支持和认可，将进一步鼓舞消防救援人员士气，提升干事创业热情，全力确保江门市消防安全稳定。

江门市消防救援支队
