江门市环境保护局行政处罚程序
环境保护主管部门对通过环境执法检查发现或者接到群众举报、控告或相关部门移送的环境违法行为，应予审查，并依法作出行政处罚。具体操作程序如下：

一、立案调查阶段

（一）环境违法行为的调查部门对环境违法行为应在七日内决定是否立案，对登记立案的环境违法行为必须及时组织调查取证（包括现场检查记录、调查询问笔录、监测报告、工商执照复印件、当事人身份证复印件、现场录像或现场照片等）。

（二）调查部门制作《江门市环境保护局环境违法案件调查报告》，提出处罚建议等，报调查部门负责人审批。

（三）调查部门负责人审批同意后，调查部门及时制作《江门市环境保护局环境违法行为立案登记表》，填写环境违法案件基本情况，上报主管调查部门局领导审批。

（四）经主管调查部门局领导审批同意之日起二天内，调查部门将上述相关证据材料，用《江门市环境保护局行政处罚卷宗》装存，并按要求填好封面内容，移交政策法规科。

二、审议阶段

（一）政策法规科对调查部门移交的环境违法案件的以下内容进行审查：

1、是否具有管辖权；

2、是否属于追溯期限内；

3、违法事实是否清楚；

4、证据是否确凿和足够；

5、调查取证是否符合法定程序；

6、适用法律是否正确；

7、处罚种类和幅度是否适当；

8、当事人陈述和申辩的理由是否成立。

    （二）经审查，如果发现违法事实不清、证据不足或者调查取证不符合法定程序时，三天内书面通知执行调查部门的执法人员补充调查取证或者依法重新调查取证。

    如果违法事实清楚、证据确凿，则由政策法规科制作《江门市环境保护局行政处罚案件审核表》，综合实际情况提出处罚意见，上报主管政策法规科局领导审批。

三、处罚告知阶段

（一）经主管政策法规科局领导审批同意后，政策法规科三天内按《江门市环境保护局行政处罚案件审核表》制作《江门市环境保护局行政处罚（听证）告知书》，上报主管政策法规科局领导审核，自主管政策法规科局领导审核同意之日起二天内将《江门市环境保护局行政处罚（听证）告知书》送交调查部门。

（二）调查部门应该自接到《江门市环境保护局行政处罚（听证）告知书》之日起七天内，将其送达当事人，并将《送达回执》交回政策法规科。

四、处罚决定阶段

（一）行政处罚当事人自收到《江门市环境保护局行政处罚（听证）告知书》后，如果在法定期限内向有关部门提出陈述、申辩或听证申请（仅听证告知书中规定），需分别处理：

1、提出陈述、申辩。行政处罚当事人以书面形式提出陈述、申辩的意见，政策法规科对收到的书面材料进行实质审查，并将实质审查结果提请主管政策法规科局领导审核，最终将审查决定结果以书面形式附随卷宗。

2、提出听证申请。行政处罚当事人必须以书面形式提出听证申请，经环境保护行政主管部门受理后，按照《环境保护行政处罚办法》规定的听证程序办理。听证结束后，将《听证会报告》、听证笔录一并报局机关负责人审批，局机关负责人应根据《听证会报告》的意见和听证笔录，依法作出行政处罚或不予处罚的决定。

（二）如果行政处罚当事人逾期不提出陈述、申辩或听证申请，政策法规科在发出（听证）告知书之日起七日后，制作《江门市环境保护局行政处罚决定书》，并提请主管政策法规科局领导审核。自主管政策法规科局领导审核同意之日起二天内将《江门市环境保护局行政处罚决定书》送交调查部门。

（三）调查部门应该自接到《江门市环境保护局行政处罚决定书》之日起七天内，将其送达当事人，并将《送达回执》交回政策法规科。

五、执行监督阶段

（一）政策法规科和调查部门共同负责《江门市环境保护局行政处罚决定书》下达后对处罚当事人执行情况的监督跟踪。

（二）政策法规科对六十天内未复议、未诉讼的案件，自到期之日起五天内向调查部门征求处理意见。

（三）调查部门应自政策法规科征求处理意见之日起七天内，将对处罚当事人的执行监督情况和是否申请强制执行的意见，以书面形式反馈政策法规科。

（四）政策法规科应自收到调查部门的反馈资料之日起三天内，审查作出结案报告或者向人民法院申请强制执行。

（五）如果申请强制执行，政策法规科在五天内制作《江门市环境保护局行政处罚申请强制执行书》和《委托授权书》，送主管政策法规科局领导审核。于审核同意后二天内，将上述法律文书送交人民法院，并领取受理案件通知书。最后将人民法院的受理案件通知书（复印件）送交调查部门备案。 

