附件2：
《江门市政府专职消防队伍管理办法
（征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实《中华人民共和国消防法》《广东省专职消防队建设管理规定》（粤府令第312号）等法规文件要求，进一步完善我市政府专职消防队伍管理制度体系，促进专职消防队伍健康稳定发展，市消防救援支队经充分调研、论证，并征求各县（市、区）政府、市相关部门意见后，形成了《江门市政府专职消防队伍管理办法》（征求意见稿）。有关说明如下：
一、起草背景
近年来，在江门市委、市政府的高度重视和大力支持下，江门市多种形式消防队伍快速发展，已成为全市消防救援力量体系的重要组成部分，为江门市城乡消防安全提供了有力保障。然而，自 2006 年江门市建立首支政府专职消防队伍以来，尚未从市级政府层面出台专门管理办法，政府专职消防队伍在长期运行中逐渐显露出队站建设标准不统一、履职综合保障不到位、薪酬待遇体系不完善、抚恤优待政策不明确等问题，严重影响队伍战斗力，亟需从体制机制层面突破解决。特别是2024 年，广东省人民政府修订《广东省专职消防队建设管理规定》，为地方政府专职消防队伍建设提供政策指引。结合江门市实际需求与队伍现状，制定出台符合本地的《办法》，已成为破解难题、推动队伍职业化、专业化、规范化发展的迫切举措。
二、主要参考依据
（一）《中华人民共和国消防法》
（二）《中华人民共和国劳动合同法》
（三）中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》
[bookmark: _GoBack]（四）《广东省专职消防队建设管理规定》（粤府令第312号）
（五）《江门市贯彻〈广东省消防救援队伍职业保障办法〉的实施意见》（江府函〔2024〕155号）
三、主要内容说明
《办法》（征求意见稿）共六章四十五条，其主要内容如下：
第一章“总则”。主要明确了《办法》的适用范围、政府专职消防队伍和政府专职消防员的定义以及队伍建设和管理的原则、方向。同时，明确了县级政府和市级有关部门建设政府专职消防队伍的工作任务和具体职责。
第二章“队伍建设”。主要明确了政府专职消防队的公益属性、建设责任、规划布局、职责任务、编配标准以及验收、撤销的途径要求，同时确定了政府专职消防员的招收要求、入职培训要求。
第三章“队伍管理”。主要明确了政府专职消防队伍的管理权限、管理模式、职责任务、作息制度、专项培训、人事任命、组织关系以及证件、被装收发等事宜。
第四章“综合保障”。主要明确了政府专职消防队伍的保障经费构成、资产配置处置、工资待遇框架、优抚优待政策以及奖励激励机制等事宜。
第五章“考核奖惩”。主要明确了政府专职消防队伍的考核机制，奖惩的情形。
第六章“附则”。主要明确了市消防救援支队可以根据《办法》制定具体实施细则，同时对相关事项进行了补充说明。
四、重点内容解读
（一）明确队伍建设责任。落实消防救援力量体系化发展要求，将政府专职消防队建设纳入国民经济和社会发展规划，进一步明确了各级政府的建队主责和各部门协调、合力做好专职消防队伍建设保障工作的部门责任，为弥补国家综合性消防救援队伍数量不足、填补乡镇专业消防救援力量空白的专职消防队建设发展定位提供政策支持和综合保障，全面提高城乡火灾防控和综合应急救援能力，为人民群众安居乐业和经济社会发展提供安全保障。
（二）提升队伍建设标准。《办法》紧密结合实际，统筹我市地区差异，围绕提高消防救援战斗力，完善建设管理体制机制。在队伍建设范围方面，明确队站规划选址应当符合国土空间规划和产业布局，细化政府专职消防队设置范围，健全灭火救援力量体系。在建队标准方面，明确市、县（市、区）人民政府组建的和有条件的国家重点镇、中心镇政府专职消防队建设要严格执行《城市消防站建设标准》，并明确专职消防队应当根据灭火救援需要，按照国家标准配备人员装备，落实保障措施，切实提高队伍职业化、专业化、规范化建设水平和应急救援能力。
（三）规范队伍管理体系。《办法》针对管理教育和执勤训练等方面内容进行了细化。在职责任务方面，进一步明确了政府专职消防队接受消防救援机构调动指挥，依法承担火灾扑救以及重大灾害事故和其他以抢救人员生命为主的应急救援工作，并做好消防安全巡查、火灾隐患排查、消防宣传教育培训工作。在执勤训练要求方面，明确坚持职业化、专业化特点，强化训练演练和灭火救援准备，并定期组织政府专职消防员到国家综合性消防救援队伍跟班轮训。在管理机制方面，明确了市、县（市、区）人民政府组建的政府专职消防队和有条件的国家重点镇、中心镇政府专职消防队由当地消防救援机构管理；其他乡镇政府专职消防队经消防救援机构评估达标的，可以由当地消防救援机构管理。在人员招录方面，《办法》统一了人员招录程序和基本要求，明确了招录主体、合同签订、入职培训等内容。在人员岗位管理方面，明确政府专职消防队员实行岗位等级管理、政府专职消防队长、副队长的任期和免职条件。在管理标准方面，明确参照执行国家综合性消防救援队伍《内务条令》《队列条令》及相关规章制度，实行严格的执勤战备制度，规范政府专职消防队战备、训练、工作、生活秩序。
（四）完善职业保障标准。《办法》完善专职消防队综合保障机制，明确了经费保障、薪酬待遇、职业发展、优抚优待等职业保障内容。在经费保障方面，明确各级人民政府统筹做好专职消防队经费保障，对交由消防救援机构管理的队伍经费纳入部门预算，分开核实，专款专用。在工资福利待遇方面，政府专职消防员的年工资标准应当不低于本地区事业单位职工的平均工资水平，确保与国家综合性消防救援队工资福利待遇标准相适应。结合消防员高风险、高负荷、高压力的职业特点，结合实际为专职消防员发放执勤、现场救援以及高危等补贴。依法为政府专职消防员缴纳“五险一金”，根据工作需要为其购买人身意外保险、补充医疗保险等商业保险。鼓励有条件的单位建立年金制度。在职业保障方面，明确政府专职消防队、政府专职消防员纳入政府表彰奖励体系，在交通出行、看病就医、参观游览等方面享受与国家综合性消防救援队伍指战员同等优待。政府专职消防员符合相应条件的，子女在学前和义务教育阶段确保安排公办学校就读。因工受伤、致残或者死亡的，按照规定享受各项待遇；符合烈士申报条件的，按照有关规定办理。各项保障政策切实回应了全体政府专职消防员的保障需求，夯实了队伍长远高质量发展的基础。

